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Úvod  

 I když bylo o druhé světové válce již mnoho napsáno, najdou se stále ještě otázky, 

které jsou zodpovězeny jen částečně nebo čekají na objasnění. Problematika podzemních 

továren vybudovaných nacisty v bývalém Protektorátu Čechy a Morava nabízí právě řadu 

nevyjasněných skutečností. Podzemí prostory Moravského krasu, které opředla historická 

paměť řadou tajemství, jsou jedny z oněch míst. Několik jeho jeskyní bylo v době okupace 

využíváno pro německou válečnou výrobu.  

 Začlenění československého hospodářství do německé válečné mašinérie, 

znamenalo po březnu roku 1939 jeho okamžitou militarizaci a podřízenost potřebám války. 

Nejen, že většina československých podniků byla nucena přizpůsobit se německých 

požadavkům, ale své pobočky zakládaly nebo přesouvaly do českých zemí i různé říšské 

koncerny. A právě Brno, město s bohatou strojírenskou a zbrojařskou tradicí, 

mělo pro nacisty velký význam.  Není divu, že právě zde vznikla nová letecká továrna, 

pobočka vídeňské firmy Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. Wien, založená 

v roce 1942 pod názvem Zweigwerk Brünn.  

 Pro německý válečný průmysl představovaly české země bezpečné zázemí 

a až do roku 1944 byly ušetřeny od leteckých útoků spojeneckých bombardérů. Ty neustále 

pronikaly na říšské území se snahou zbrzdit průmyslovou výrobu a postupně rozvrátit 

morálku německého národa. Nacistické vedení bylo nuceno stahovat strategicky významné 

provozy do podzemních objektů rozmístěných po celé Říši. Z přibývajících neúspěchů 

německých jednotek na frontách se dalo očekávat přesunutí bojů na území, 

která do té doby ležela v týlu, tedy i na Moravu. Již výše zmíněná firma se z uvedeného 

důvodu rozhodla přesunout svoje výrobní pracoviště na nová chráněná místa, 

což byl velmi prozřetelný krok, jak se později v srpnu 1944 ukázalo. Svoji pozornost 

zaměřila právě k Moravskému krasu. Obsazeny byly jeskyně Výpustek, Kůlna, Michalka 

a Drátenická. Částečnou úpravou prošla i jeskyně Býčí skála. Okupanti měli vyhlédnuté 

i další sluje a podzemní prostory Krasu, které však nestihli využít. Blížila se fronta 

spojeneckých vojsk.    

 Cílem mé bakalářské práce je zmapování historie brněnské firmy 

Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. Wien, Zweigwerk Brünn s hlavním zřetelem 

na přesunutí jejích pracovišť do krasových jeskyní v roce 1944, dále na specifika 

vybraných prostor a jejich význam. Snažila jsem se popsat, nejen samotnou přestavbu 

provedou nacisty v době okupace, ale také úpravy, kterými jeskyně prošly v průběhu času. 
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Razantními zásahy za II. světové války byly v těchto objektech způsobeny nenávratné 

škody, které jsou zde patrny dodnes. Ze vzpomínek a výpovědí pamětníků jsem se snažila 

sestavit komplexní obraz sociální stránky a pracovních podmínek  korespondující 

s pohledem totálně nasazených dělníků, tedy těch, kteří pracovali v jeskynních továrnách. 

Nedobrovolné nasazení českých lidí, zejména vybraných ročníků 1923 a 1924, 

jako pracovní síly do továren nejen v Říši, ale i v protektorátu, je další smutnou stránkou 

německé okupace. Velmi okrajově jsem věnovala pozornost také československému 

hospodářství v období protektorátu a několika dalším podzemním objektům budovaných 

na českém území.  

 Práce je rozdělena do čtyř částí. V první kapitole je okrajově popisováno postupné 

začleňování československé ekonomiky do německého válečného hospodářství. 

Dále  se kapitola zaměřuje na příčiny, které vedly k budování podzemních továren 

v Československu a přesun výrobních závodů do různých provizorních prostor. Druhá část 

práce osvětluje důvody, které vedly nacisty k založení nové továrny na výrobu leteckých 

komponentů v Brně. Zaměřuji se na její výstavbu, produkci výrobků a pracovní 

podmínky zaměstnanců. V třetí části je charakterizován letecký útok na Brno 

dne 25. srpna roku 1944, během něhož byl tento závod těžce poškozen. Stěžejní částí práce 

je poslední kapitola, shrnující informace o detašovaných provozovnách v Moravském 

krasu. Rozebírána je hlavně přestavba a úprava jednotlivých podzemních objektů. 

Dále je věnována pozornost jejich samotnému provozu a v neposlední řadě životu totálně 

nasazených dělníků. V závěru kapitoly přibližuji okolnosti ukončení výroby v těchto 

provozovnách. 
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Rozbor pramenů a literatury 

 Literatury vztahující se k problematice německých podzemních továren s válečnou 

výrobou z období okupace není mnoho. Nacisté za sebou "pálili všechny mosty", 

když prchali před blížícími se spojeneckými vojsky. Velké množství informací 

o této problematice nabízí nejrůznější internetové stránky, kde ale není mnohdy zaručena 

důvěryhodnost pramenů. Objasněním záhad kolem tajné vojenské výroby a podzemních 

provozů se dnes nezabývají jen odborníci, ale i laičtí badatelé, kteří své „výzkumy“ 

prezentují prostřednictvím internetu a publikací. Tématice podzemních objektů se v dnešní 

době věnuje například pan Ladislav Lahoda. Jmenujme další autory, kteří se ve svých 

pracích a publikacích zaměřují na období německé okupace českých zemí. Hospodářskými 

dějinami protektorátu se zabývá Andělín Grobelný nebo Detlefa Brandes. Totální nasazení 

českých dělníků je zachyceno v dílech Františka Mainuše. 

 Pro zpracování bakalářského zadání jsem se snažila využít dostupnou literaturu 

a prameny, které se podařilo k tématu jeskynní výroby v Moravském krasu zachovat, 

ať již v českých archivních materiálech, tak ve vzpomínkách dosud žijících pamětníků. 

 Největším přínosem pro zpracování této práce byly vzpomínky a osobní sdělení 

pamětníků, převážně bývalých zaměstnanců brněnské firmy. Jejich hledání nebylo vůbec 

jednoduché, neboť od konce války uplynulo 65 let a většina totálně nasazených dělníků 

je již po smrti. Avšak několik dodnes žijících někdejších zaměstnanců mi poskytlo mnoho 

cenných informací. Pátrala jsem i po pamětnících, žijících v obcích, v jejichž blízkosti 

se jeskyně nacházejí. Také studentská práce Marcely Kuchyňkové z roku 1986, zpracovaná 

na základě výpovědí a vzpomínek bývalých pracovníků křtinských jeskyní, byla dalším 

zdrojem informací. 

 Významným a jediným písemným pramenem o budování detašovaných provozoven 

v jeskyních Moravského krasu je pracovní deník brněnského speleologa Norberta 

Havlíčka, který spolu se svou kolegyní Lídou Danielovou pracoval na výzkumech 

na Babické plošině a ve Křtinském údolí. Během jejich výzkumných prácí se Norbertu 

Havlíčkovi naskytla možnost (na povolení stavby vedoucího pana Mayera) docházet 

do jeskyní nedaleko Křtin, ve kterých probíhala jejich přestavba na podzemní továrny. 

Své postřehy “z návštěv upravovaných jeskyní“ sepsal právě v tomto deníku, 
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který je publikován také v knize Záhada Býčí skály aneb jeskyně plná otazníků autorů 

Antonína Přichystala a Miroslava Náplavy.1  

 Dále jsem čerpala zejména z vědeckých článků ve sbornících a časopisech. 

Jmenovala bych článek od Vladimíra Ustohala, zveřejněný ve Šlapanickém zpravodaji, 

který byl publikován i jako součást kapitoly knihy Američtí hloubkoví stíhači nad Brnem 

od Iva Koukola. Jeskyni Kůlně je věnován článek od Jana Břečky a Tomáše Kratochvíla. 

O historii Výpustku je pojednáváno v článku v č. 10 sborníku Krasová deprese z roku 2004 

i v Časopise turistů z roku 1946.2 

  Archivní materiály týkající se tajného provozu v jeskyních Moravského 

krasu byly z velké většiny nacisty zničeny nebo odvezeny pryč. Hlavním archivním 

pramenem práce byl fond H 10073 Flugmotorenwerke Ostmark, s.r.o., pobočný závod 

Brno, uložený v Moravském zemském archivu. Vztahuje se však pouze          

k létům 1944 -1949, tedy převážně k době poválečné, kdy byla tato firma v Národní 

správě. Materiály jsou stále nezpracovány a přístupny pouze na povolení ředitelky MZA. 

Informace byly čerpány z pohledávek, dokladů a soupisů majetku bývalé firmy. 

Dalším zdrojem dat byl první karton fondu K 742 Zetor, s. p., Brno 1945 - 20034 

opět z MZA, který je též nezpracovaný a nepřístupný. Fondy Ministerstva národní obrany 

a Pracovní oddíl Křtiny uložené ve Vojenském historickém archivu v Praze obsahují pouze 

informace o budování skladišť v jeskyni Výpustek a Michalka před druhou světovou 

válkou. Neobsahují však žádné zprávy o německých podzemních továrnách v Krasu. 

 Práce je doplněna fotografickým materiálem. Srovnáním dobových fotografií 

se snímky dnešní podoby bývalých továren, je možné názorně ukázat změny a úpravy, 

kterými jeskyně prošly od 20. let 20. století.  

                                                 
1 PŘICHYSTAL, Antonín, Náplava, Miroslav: Záhada Býčí skály aneb jeskyně plná otazníků. Třebíč 1995. 
2 KOUKOLA, Ivo: Američtí hloubkový stíhači nad Brnem. Brno 2008.; BŘEČKA, Jan, KRATOCHVÍL, 

Tomáš: Jeskyně Kůlna v Moravském krasu v proměnách času. Na paměť stého výročí smrti Jindřicha 

Wankela, zakladatele moravské archeologie - 1897 - 1997.  Vlastivědný věstník moravský 50, 1998, s. 47 - 

51.; PŘIBIL, Martin: Jeskyně Výpustek. Krasová deprese [online]. 2004, vol. 10, [cit. 2. dubna 2010], s. 46 

58. Dostupné z: http://www.kd-spol.cz/KD10_soubory/KD10_2004_PDF.pdf.; SKUTIL, Josef: Válečný 

osud křtinského Výpustku v Moravském krasu. Časopis turistů 59, 1947, č. 8, 119 - 120.;  
3 Jedná se o fondy průmyslových podniků, výrobních družstev, obchodních organizací, bank a spořitelen 

a to doby do znárodnění. 
4 Pod písmenem K jsou vedeny fondy průmyslových podniků, trustů, oborových a generálních ředitelství 

podniků, výrobních družstev, obchodních organizací, výzkumných ústavů zřizovaných ministerstvy, bank, 

spořitelen a odborů ROH z období socialismu. 
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1 Válečný průmysl a podzemní továrny v Protektorátu 

Čechy a Morava 

 Obsazení Sudet na podzim roku 1938 a poté vyhlášení Protektorátu Čechy 

a Morava na jaře roku 1939 se stalo nejhorším zásahem do suverenity Československé 

republiky od jejího vyhlášení v roce 1918 a pro české obyvatelstvo to znamenalo šest let 

nadvlády hitlerovského Německa. Češi museli snášet veškerá příkoří, které jim okupanti 

připravili. Československé hospodářství se stalo kořistí německé Říše. 

 

1.1 Československé hospodářství za německé okupace 

 Vojenská okupace byla pouze prostředkem, který měl zajistit snadnou integraci 

českých zemí do válečného hospodářství Říše. Ihned po vytvoření Protektorátu Čechy 

a Morava začali němečtí okupanti ovládat všechny sféry veřejného života a přizpůsobovat 

československou ekonomiku německému vzoru, tzv. systému válečného řízeného 

hospodářství. Jeho zavedení vedlo k postupnému potlačení českého kapitálu.  

 V popředí zájmu nacistů byl zejména československý průmysl, který představoval 

pro hitlerovce velký ekonomický a výrobní potenciál. Až do konce války byl protektorát 

jedním z nejsilnějších a nejbohatších strojírenských a zbrojních arzenálů Německa, 

což vyplývá i z faktu, že české země byly nejprůmyslovější oblastí sousedící východně 

od Říše. Německé koncerny a monopoly ovládly postupně všechny průmyslové obory 

a oblasti v protektorátu. Do roku 1943 bylo v jejich pravomoci 26 největších podniků, 

převážně s těžkým průmyslem. Prvním krokem nově řízené válečné ekonomiky 

Československa bylo vytvoření Ministerstva hospodářství a práce, v jehož resortu 

se formálně skloubila hospodářská a sociální politika nastupujícího systému. 

Prostřednictvím příkazů a nařízení byla usměrňována průmyslová výroba, doprava, 

zemědělství, obchod i řemesla. Přísné kontrole podléhal také zahraniční obchod 

a bankovnictví, nucené dodávky, státní řízení cenové a mzdové politiky i organizovaná 

distribuce pracovních sil a systém zásobování. Byly odstraněny veškeré tržní mechanismy. 

Hlavním cílem nacistického útoku na československou ekonomiku byla snaha zbavit 

občany jakéhokoliv hospodářského vlivu. Závody podléhaly úřednímu dozoru 
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prostřednictvím německých důvěrníků, tzv. treuhändrů. Probíhala násilná centralizace 

výroby i celého hospodářství včetně peněžnictví a pojišťovnictví.5   

 Všestranná militarizace se dotkla všech odvětví národního hospodářství a rozrušila 

jeho strukturu. Období konjunktury zažíval ve válečném období hlavně těžký průmysl. 

Vznikaly nové závody, staré se obnovovaly a rozšiřovaly. Se zvýšenou kapacitou zbrojních 

továren vyvstala i vyšší potřeba materiálu a pracovní síly, kterou tvořili převážně muži, 

později i ženy a nakonec byly mobilizovány celé ročníky mladých lidí 

v rámci tzv. totálního nasazení. Jednostranný zájem o rozvoj válečné produkce způsobil 

pokles výroby a omezení většiny průmyslových oborů, které nepracovaly 

přímo pro válečnou potřebu. Jednalo se převážně o spotřební odvětví, lehký průmysl 

a stavebnictví. Z německých oblastí se do Protektorátu začala postupně přemisťovat 

důležitá válečná výroba. V severozápadních Čechách našla útočiště řada říšskoněmeckých 

firem a poboček, například Siemens.6 Ve zbrojním odvětví se velmi rychle rozvíjelo hlavně 

letectví a elektrotechnická výroba, obory optiky a jemné mechaniky. 7 

   

1.2  Podzemí - bezpečí pro výrobu? 

 Pro budování podzemních objektů, zejména tajných vojenských továren a skladišť, 

se hledaly vhodné prostory, jako různá sklepení, opuštěné štoly, tunely, jeskyně apod. 

Jak uvádí pan Martin Přibil, v případě nepřátelského útoku měly tajné továrny a skladiště 

zajistit ochranu a zabezpečit strategicky významnou výrobu. Stavba podzemních továren 

se netýká jen období válečného stavu. Podobné objekty se budovaly již před válkou jako 

preventivní ochrana před neočekávaným napadením státu. Už za první republiky vzniklo 

v Československu několik podzemních prostor využívaných pro uskladnění zásob munice 

a potravin, například jeskyně Výpustek v Moravském krasu. Zakládaly se však i moderní 

podzemní závody. V Dubnici nad Váhom nechala firma Škoda Plzeň vybudovat novou 

zbrojní továrnu s obrovským bunkrem, tzv. Blok. Podobné podzemní objekty se stavěly 

i v ostatních státech Evropy, například v Itálii a Francii. Nejvíce však do zřízení 

takovýchto komplexů investovala právě Třetí říše, do nichž přesouvala celé strojírny, 

                                                 
5 GROBELNÝ, Andělín: Národnostní politika nacistů a český průmysl 1938 - 1945. Ostrava 1989, s. 32 - 72.  
6 Tamtéž, s. 64 -72. 
7 MUSILOVÁ, Dana: Problémy sociálně ekonomického vývoje v letech 1939 - 1945 v Protektorátu Čechy 

a Morava. Historický obzor 3, 1992, 5, s. 149 - 152. 
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montážní podniky i chemičky.8 Neúspěšné německé vedení války bylo jedním z hlavních 

důvodů, které vedlo nacisty k budování podzemních objektů.     

 Od jara roku 1942 se objevovaly nad územím Německa anglické bombardovací 

letky útočící na říšská města a průmyslová centra, která byla orientovaná na výrobu zbraní, 

letounů a syntetického benzínu. I když oprava zničených závodů pokračovala neuvěřitelně 

rychle a k obnově výroby docházelo v poměrně krátké době, nebyla tato situace pro nacisty 

dlouhodobě zvládnutelná.9 Aby byla zabezpečena stávající německá válečná produkce, 

nařídil ministr zbrojení Albert Speer vypracování plánů na opatření a přemístění 

průmyslové výroby na bezpečnější místa.10  

 Zvláštní komise, vytvořená speciálně pro tento účel, měla za úkol vyhledávat 

vhodné objekty pro přesun výrobních závodů. Nacisté se snažili využít každý vhodný 

prostor, zvláště ten, který nevyžadoval nákladné a zdlouhavé úpravy. Rozptyl výroby 

byl proveden v rámci celé Říše11, taktéž i do protektorátu, který byl až do roku 1944 

ušetřen od leteckých útoků. Situace se změnila po osvobození Itálie v létě roku 1943. 

Italská letiště se stala pro Spojence novým zázemím, odkud byla plánována letecká 

ofenzíva do oblastí ležící severně od Alp a na Balkán. Střední a jihovýchodní Evropa 

se najednou ocitla v dosahu doletu amerických bombardérů. Až do roku 1944 pokračovala 

válečná produkce v Protektorátu bez vážnějších problémů a nečekaných přerušení.12 

 V létě roku 1944 byl jmenován do vedení Jägerstabu pro Protektorát Čechy 

a Morava Ing. Walter Schlempp. Ihned po nástupu do nového úřadu zahájil realizaci 

několika projektů podzemních továren. Jedním z nich byl i plán s krycím označením 

“Herbert“, týkající se výstavby podzemní letecké továrny u Roudnice. Pro nedostatek 

materiálu musela být její stavba zastavena již v listopadu roku 1944. Stejně skončil 

také projekt na zastřešení kamenolomu Amerika u Berouna, kde měl být umístěn provoz 

pražské továrny Avia. Později byla tato lokalita přislíbena pro výrobu motorů firmě 

Daimler - Benz AG. U České Kamenice se od srpna 1944 budoval závod tzv. Werk 

Rabstein pro brémskou firmu Weser Flugzeugbau G. m. b. H. Válečná produkce 

se přesouvala také na místa, která původně sloužila jiným účelům, například doly, tunely 

a lomy. Jedním z nejznámějších podzemních závodů u nás byla Diana G. m. b. H., 

                                                 
8 PŘIBIL, Martin: Tajemství podzemních továren II. Krasová deprese [online]. 2004, vol. 10, [cit. 2. dubna 

2010], s. 52 - 53. Dostupné z: http://www.kd-spol.cz/KD10_soubory/KD10_2004_PDF.pdf.  
9 PŘICHYSTAL, A., Náplava, M.: Záhada Býčí skály aneb jeskyně plná otazníků, s. 98 -99. 
10 SPEER, Albert: V srdci Třetí říše. Brno 1996, s. 271 - 279. 
11 ČESAL, Aleš: Znamení zla. Brno 2006, s. 76 - 77. 
12 RAJLICH, Jiří: Mustangy nad protektorátem. Operace britského a amerického letectva nad českými 

zeměmi a německá obrana. Praha 1997, s. 5. 
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pobočný závod firmy Wiener Neustädt Flugzeugwerke G. m. b. H. Toto pracoviště 

bylo umístěno v prostoru tří železničních tunelů blízko Tišnova. K výrobě vrtulí 

a olejových čerpadel se využívaly také bývalé objekty československého pohraničního 

opevnění u Králíků. Stejně tak litoměřický pivovar musel své podzemní skladovací 

prostory uvolnit a poskytnout je pro výrobnu leteckých součástek.13 Také u Jestřebí, 

nedaleko Moravského krasu, byla plánována výstavba zbrojní továrny. Nechala 

ji zde budovat firma Klöckner Flugmotorenbau. S přípravnými prácemi a ražbou štol 

se začalo již na jaře roku 1944, ale z technických důvodů továrna dokončena nebyla.14  

 Pro stavbu tajných provozů se využívaly i podzemní dutiny a jeskyně. Největší 

továrnou umístěnou v jeskynním prostoru byla Heimkehle v Harzu, kde se pro firmu 

Junkers vyráběly podvozky letounů Ju 88 a Ju 188. Menší provozy se nacházely 

také v jeskyních Balverhöhle u Iserlohnu a Hohle Fels u Schelklingenu.15 V krasových 

oblastech protektorátu byly podzemní továrny realizovány jen nedaleko Berouna 

a Blanska. O Moravském krasu, kde probíhala německá výroba až do konce války, 

bude blíže pojednáno v následujících kapitolách. 

 

                                                 
13 RAJLICH, J., Kokoška, S.: Luftwaffe over Czech territory 1945. Luftwaffe nad českým územím rok - 1945. 

b. m. d. m. s. 3 - 4. (nedatovaný výtisk nakladatelství JaPo).  
14 VARNER, David; Tříska, Břetislav: Plánovaná zbrojní továrna v Jestřebí. IN: Sborník Muzea Blansko 

2008. Ed. Mgr. Milan Koudelka. Blansko 2008, s. 81 - 86.  
15 PŘIBIL, M.: Tajemství podzemních továren II. Krasová deprese, s. 52 – 53. 
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2 Firma Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. Wien, 

Zweigwerk Brünn   

 V roce 1941 se naplno projevila krize Görringovy Luftwaffe. Vývoj a výroba 

nových letounů se neustále prodlužovaly. Letecké továry nebyly později schopny 

vyrovnávat ztráty německých strojů na východní frontě. Na povrch začaly postupně 

vyplouvat i problémy týkající se letounu typu Junkers Ju 88, který měl být páteří 

německých bombardovacích jednotek. Ztroskotal i projekt nového bombardéru Ju 288 

s motorem Jumo 222. Vojenskému velení bylo jasné, že v takovém stavu, v jakém 

se právě Luftwaffe nacházela, nebude brzy německá letecká výroba schopna konkurovat 

britské a americké produkci. Zodpovědnost za tuto situaci měl Úřad pro letecké 

vyzbrojování, založený v roce 1939 Hermannem Görringem. Vedením této instituce 

byl pověřen Ernest Udet, který jak se později ukázalo, neměl potřebné schopnosti 

pro řízení tohoto důležitého úřadu. Z nepříjemné situace se snažil vyvést německý letecký 

průmysl polní maršál Erhard Milch. V rámci tzv. Görringova programu měla být výroba 

bojových letadel opět navýšena, dokonce až na čtyřnásobek. K prvnímu  navýšení výroby 

mělo dojít již koncem jara roku 1942. Aby mohl být tento plán splněn, bylo potřeba zvýšit 

také produkci leteckých motorů. S tím souviselo i zvýšení přísunu materiálu – (převážně 

hliníku) a pracovních kapacit v leteckém průmyslu.  V červnu roku 1941 pověřil polní 

maršál hlavního berlínského architekta Alberta Speera, pozdějšího říšského ministra 

zbrojení, výstavbou tří obrovských leteckých továren v Brně, Štýrském Hradci a Vídni. 

Výstavba těchto závodů trvala osm měsíců.16 Při konstrukci budov byly uplatněny nové 

stavební metody zejména montované haly. Tyto inovace měly značně snížit finanční 

náklady celého projektu. Předpokládalo se, že výrobní haly budou používány jen dočasně 

a po válce budou strženy.17  

 Firma Flugmotorenwerke Ostmark, Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

byla založena 2. dubna 1940 se sídlem ve Vídni. Dr. Ing. Wilhelm Eckenberg a ekonom 

Paul Tappert byli jmenováni výkonnými řediteli společnosti. Mateřský závod měl sídlo 

na Vídeňském Novém Městě a její pobočky byly vybudovány v Brně a ve slovinském 

městě Maribor. V brněnském závodu se vyráběla vstřikovací čerpadla a v Mariboru 

                                                 
16 IRVING, David: Luftwaffe. Vzestup a pád. Život maršála Luftwaffe Erharda Milcha. Brno 1995, s. 71 - 

167.; PŘIBIL, M.: Jeskyně Výpustek. Krasová deprese, s. 46 – 58. 
17 PŘIBIL, M.: Jeskyně Výpustek. Krasová deprese, s. 46 – 58. 
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se zhotovovaly vrtule.18 Vídeňská firma měla zaměřit svoji produkci na výrobu motorů 

typu Jumo 222 do bombardéru Junkers Ju 288. Po debaklu tohoto typu motoru 

bylo nakonec rozhodnuto, že firma FO19 bude vyrábět motory Daimler - Benz. Pro zlepšení 

organizace výroby byl závod FO rozdělen pod správu více firem. Koncern Steyr-Daimler-

Puch se ujal řízení mateřského závodu ve Vídni, závod v Mariboru převzal Vereinigten 

Deutschen Metallwerke a brněnskou pobočku koncern Bosch.20 

               

2.1  Závod na Moravě 

 Proč bylo právě Brno zvoleno pro výstavbu nové továrny? Tato moravská 

metropole byla již od počátku okupace pro nacisty významná. Brno bylo známé 

svou bohatou strojírenskou tradicí a množstvím kvalifikovaných dělníků. Své sídlo zde měl 

světoznámý zbrojní podnik Zbrojovka Brno a řada dalších průmyslových závodů pracující 

pro německé válečné potřeby. Výstavbu nové pobočky FO ovlivnila i geografická poloha 

města, ležící v těsné blízkosti rakouské Vídně, kde sídlil mateřský podnik FO. 

Obě průmyslová centra byla zároveň propojena výbornou dopravní infrastrukturou.  

 Ředitelství firmy Flugmotorenwerke Ostmark, Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung Wien založilo 2. dubna 1941 za spoluúčasti říšského ministerstva letectví dceřinou 

firmu Flugmotorenwerke Ostmark, Gesellschaft mit beschränkter Haftung Wien, 

Zweigwerk Brünn. Do obchodního rejstříku Krajského civilního soudu byla tato pobočka 

zapsána 23. dubna roku 1942 se sídlem Hutterův rybník 3, Brno. Jako druh podnikání byla 

uvedena výroba, oprava a prodej leteckých motorů, všech typů strojního a technického 

zařízení, jejich součástí a příslušenství. Výše kmenového kapitálu byla 1. 000 000 říšských 

marek. Výkonnými řediteli byli jmenováni Gustav Ganz a Hubert Budde.21 Brněnský 

závod získal úplnou samostatnost již v roce 1943.22 Od roku 1944 začala výrobu postupně 

přesouvat do nových pracovišť. V některých objektech se pracovalo již během leteckého 

útoku na Brno dne 25. srpna roku 1944.23 Po osvobození protektorátu v květnu roku 1945 

se stal brněnský závod i se svými detašovanými provozovnami válečnou kořistí 

                                                 
18 Tamtéž. 
19 Zkratka firmy Flugmotorenwerke Ostmark, Gesellschaft mit beschränkter Haftung, Wien. 
20 Tamtéž. 
21 Moravský zemský archiv Brno (dále jen MZA). H 1007 Flugmotorenwerke Ostmark s.r.o., pobočný závod 

Brno 1944 -1949 (dále jen H 1007), kart. 10, inv. č. 17, f. 446.  
22 Archiv města Brna (dále jen AMB). B 38 Pamětní kniha městečka Líšně. 3. díl (1940-1954), s. 40. 
23 Podle sdělení pana Břetislava Žemle, březen 2010. Výroba byla z Líšně do Sokolnice přestěhována již 

v červnu 1944, tedy dva měsíce před náletem na závod. Do Sokolnice byla přemístěna montáž z výrobní haly 

č. 5 i se zaměstnanci a strojním zařízením. V této závodní hale pracoval i pan Žemla.   
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Rudé armády. Jednotky RA část jejího strojního zařízení demontovaly a odvezly. 

Do ledna roku 1946 byly prostory brněnského závodu využívány těmito jednotkami 

jako shromaždiště těžkých tanků a vojenských vozidel pro jejich armádní útvary. Orgány 

RA předaly začátkem roku 1946 bývalé prostory firmy FOB24 Národní správě, 

která byla v závodě zavedena z rozhodnutí Zemského národního výboru v Brně 

dne 16. února roku 1946. Na základě dekretu prezidenta republiky z 19. května roku 1945 

č. 108 Sb./45 byl majetek bývalé firmy dne 19. listopadu roku 1946 zkonfiskován.25 

Národním správcem byl jmenován Ing. Emil Pfleger.26 Ve Správě byla firma do listopadu 

roku 1946. Poté byly její prostory přičleněny k Československé Zbrojovce Brno, 

pod názvem závod IV Líšeň.27 Ministerstvo průmyslu na konci 50. let vyčlenilo 

objekt IV Líšeň z majetku Zbrojovky a na jeho místě byl k 1. lednu roku 1950 založen 

národní podnik Závod přesného strojírenství Líšeň, dnešní firma Zetor Tractors, a. s.28  

  

2.1.1 Výstavba brněnské pobočky 

 Dne 4. dubna 1941 bylo obecní radě v Líšni sděleno, že v oblasti nazývané 

V Boudních pod Stránskou skálou se bude stavět nová továrna. Již předtím se na tomto 

území prováděly geologické průzkumy, zda je místo vhodné pro výstavbu závodu. Majitelé 

pozemků dostali nařízeno neklást odpor při vyměřování a vytyčování ploch budoucího 

podniku. Rozměřování polí probíhalo od dubna do konce června roku 1941. 

Ihned poté mělo dojít k samotné výstavbě závodu. Všechna úroda na polích musela 

být sklizena již v červenci, včetně nedozrálého obilí. Teprve až 15. září roku 1941 

bylo zahájeno jednání s vlastníky o odstoupení jejich pozemků ve prospěch firmy FOB. 

Škody, způsobené předčasnou sklizní úrody, byly majitelům polí proplaceny 

až 13. listopadu roku 1941. Pro další rozšíření závodu musely být během 

roku 1942 odkoupeny polnosti i v částech Přední Boudně a Nekleže.29 Celkově 

se pro vybudování závodu vykoupilo 101 ha 48 a 41 m2 pozemků na katastrálním území 

Brno - Líšeň a Brno - Židenice. Zbytek pozemků o výměře 24 ha 21 a 91 m2 

byl bez předchozího jednání s původními majiteli zabrán a částečně zastavěn.30  

                                                 
24 Zkratka názvu firmy Flugmotorenwerke Ostmark, G. m. b. H. Wien, Zweigwerk Brünn. 
25 MZA. H 1007, kart. 4, inv. j. 4, kniha Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň, s. 4 - 5. 
26 MZA. H 1007, kart. 10, inv. č. 17, f. 446. 
27 MZA. K 742 Zetor, s. p., Brno 1945 - 2003 (dále jen K 742), kart. 1., inv. č. 1, f. 25. 
28 MZA. K 742, kart. 1., inv. č. 1, f. 26. 
29 AMB. B 38 Pamětní kniha městečka Líšně, s. 28 - 74. 
30 MZA. K 742, kart. 1, Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň, s. 4. 
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 Samotná výstavba nové pobočky FOB byla zahájena začátkem léta roku 1941. 

Závod se budoval mezi silnicí Juliánov - Líšeň a tratí Nové Černovice - Líšeň. Na výstavbě 

pracovalo až 5 000 dělníků. S úpravou a zarovnáním terénu se začalo v červenci.31 

Poté byla položena kanalizační síť a vodovod. Současně se zbudovala také transformační 

stanice. Pitná voda se přiváděla potrubím z brněnského vodovodu přes Stránskou skálu.32 

Nakonec se přistoupilo k výstavbě závodních objektů a lokálních komunikací. 

Hlavní silnice, tvořící osu závodu, měla šířku 5, 50 m a vedlejší silnice šířku 3, 50 m. 

K jednotlivým objektům vedly i betonové chodníky v šířce 2, 30 - 2, 50 m. Pro snadnější 

přesun materiálu a hotových výrobků byla v letech 1941 - 1943 zřízena tovární vlečka. 

Celý závod byl oplocen v délce 4 420 bm. Plot byl upevněn na dřevěných sloupech 

a sahal do výšky 2 m. Hlavní vrátnice se nacházela na severní straně závodu u silnice 

Juliánov - Líšeň. Druhý vstup do továrny byl na jižní straně pod Stránskou skálou u stanice 

elektrické dráhy. Mimo hlavní prostory závodu za silnicí Juliánov - Líšeň nechala firma 

FOB vybudovat i několik samostatných objektů. Severně od závodu byl postaven 

ubytovací tábor pro dělníky a severovýchodním směrem na neodkoupených pozemcích 

učňovský domov (Lehrlingsheine).33 Celkový pohled na brněnskou továrnu je zobrazen 

v Příloze č. 26. 

 Vlastní závod s pomocnými objekty byl vybudován na ploše asi 589 304 m2. 

Finanční náklady se vyšplhaly přibližně na 160. 000 000 korun a to bez zahrnutí hodnoty 

vykoupených pozemků, strojního zařízení a vybavení závodu. Do provozu bylo uvedeno 

pět hlavních továrních hal postavených z ocelových nosných konstrukcí a cihlových zdí. 

Kromě těchto pěti objektů, byly vybudovány další pomocné stavby zabezpečující chod 

závodu, například kancelářské budovy, sklady, ordinace, šatny a umývárny 

pro zaměstnance, závodní kuchyně s prostornými jídelnami a již zmíněné dělnické 

ubikace.34 Rozmístění závodních objektů je zobrazeno na situačním plánu v Příloze č. 27. 

Několik milionů korun věnovalo na výstavbu továrny i město Brno, zejména pro zřízení 

vodovodu, plynu a dráhy.35  

                                                 
31 AMB. B 38 Pamětní kniha městečka Líšně, s. 40. 
32 Tamtéž. 
33 MZA. H 1007, kart. 4, inv. j. 4, kniha Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň, s. 140 - 180. 
34 Tamtéž, s. 4 - 45. 
35 AMB. B 38 Pamětní kniha městečka Líšně, s. 74. 
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2.1.2 Výrobní program  

 V porovnání s obdobnými závody v Německu byla “Ostmarka“36 vybavena novými 

a moderními kovoobráběcími stroji a zkušebním zařízením.37 Provoz nové továrny byl 

zahájen ihned po dokončení jeho výstavby v roce 1942. Výrobní program se specializoval 

na produkci řadového 12 - ti válcového vstřikovacího pístového čerpadla typu Bosch38 

(Einspritzgerät) určeného pro letecké benzínové motory Daimler - Benz 603 – 605. 

Znázorněno je na fotografii v Příloze č. 30. Dále se vyráběly dílčí agregáty pro již zmíněný 

motor, například tlakové a vodní pumpy, regulátory pro nastavení vrtulových listů, 

regulátory vstřikovacího čerpadla, filtry tlakových pump-obrubové, ozubená čerpadla 

Bosch apod. Výrobní program také zahrnoval produkci celé řady drobných součástek 

od čepů, hřídelí, pístů až po speciální ventily a šrouby.39 Při výrobě se používaly speciální 

lehké žáruvzdorné hliníkové slitiny siluminy  (Al, 9 % Si + Mg, Mn), hořčíkové slitiny 

tzv. elektron (Mg, 7 - 13 % Al, +Zn a dalších přísad) a ocel.40  

 Zhotovené výrobky procházely úsekem kontroly, která byla dělníky nazývána 

“ausschusskontrola“. Každý kus musel projít revizí, zda má přesně stanovené výrobní 

parametry. Kontrola některých dílů a součástek se prováděla pomocí tzv. kalibrů.41 

 Do výroby komponentů pro motor DB 603 byly v protektorátu zapojeny 

další závody koncernu REIMAGH (Werk Reichsmarschall Herman Görring), tedy Škoda 

Plzeň a společnost Avia a jejich pobočky.42  

    

                                                 
36 Zlidovělý název pro závod FOB používaný místním obyvatelstvem a továrními dělníky. 
37 USTOHAL, Vladimír: Z válečné historie ZETORU. Šlapanický zpravodaj, 2000, č. 1, s. 8 - 9. 
38 MZA. H 1007, kart. 5, Soupis hotových výrobků, různých polotovarů a normovaných součástek z válečné 

výroby bývalé FO závod Brno -Líšeň, s. 1.  

Tento typ čerpadla nahrazoval karburátor. Čerpadlo bylo vybaveno také regulátorem, který zaručoval 

ve všech výškách a při různém plnění kompresoru stejnou směs. Celková hmotnost agregátu byla asi 24 kg. 
39 Tamtéž, s. 1 - 14.  
40 PŘIBIL, M.: Jeskyně Výpustek. Krasová deprese, s. 46 – 58. 
41 Podle sdělení pana Miloslava Fiedlera, se v továrně používaly tzv. válečkové kalibry*, které měly tvar 

podobný cvičební čince, ale na koncích byly místo koulí válečky.  

(*Válečkovým kalibrem se kontrolují vnitřní průměry válcového otvoru obráběného výrobku. Jedna strana 

je dobrá a výrobek projde celou dírou bez použití násilí. Druhá strana je zmetková a výrobek neprojde 

kalibrem bez použití násilí. Kontroly se provádí na obou stranách kalibru. (internetový zdroj: Válečkové 

kalibry, Kalibr group, s.r.o. [online]. c2000-2008 [cit. 19. 4. 2010]. Dostupné z: 

http://www.kalibrgroup.cz/hladke/valeckove.html.) 
42 PŘIBIL, M.: Jeskyně Výpustek. Krasová deprese, s. 46 – 58. 
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2.1.3 Pracovní podmínky a zaměstnanci závodu  

 V líšeňské továrně pracovalo již koncem roku 1942 přibližně 1 000 zaměstnanců. 

O rok později vzrostl počet pracujících až na 5 500. Vedoucí pozice v továrně 

byly obsazovány převážně německými pracovníky, odborníky z firmy Bosch ze Stuttgartu. 

Také mistři a předáci jednotlivých výrobních hal byli příslušníci německé národnosti. 

Dělnictvo tvořili zejména Češi. Téměř každý druhý pracovník byl do závodu přidělen 

Pracovním úřadem.43 Brněnské osazenstvo firmy bylo z  velké části tvořeno chlapci 

a dívkami z ročníku 1923 a 1924. Tyto ročníky byly od roku 1943 mobilizovány pro práci 

v leteckém průmyslu.44   

„Maturovala jsem 8. června 1943 a přesně 21. června jsem nastupovala původně 

do Královopolské strojírny. Byli jsme dvacátý čtvrtý ročník určený do výroby leteckých 

fabrik. Takže v té jsem Královopolské zůstat nemohla a 28. října jsem dostala příkaz hlásit 

se v Ostmarce,“ vzpomíná paní Jaroslava Zlatníková, roz. Fricová, která pracovala 

v kontrolním úseku hotových výrobků. V Příloze č. 31 je ukázka jejího vyměřovacího 

příkazu. Podobně líčí svůj nástup do továrny pan Miloslav Fiedler, taktéž totálně nasazený, 

který pracoval jako kontrolor v hale č. 3:  

„V půlce března nám ředitel oznámil, že se škola zavírá a všichni žáci (až na protekční) 

se mají hlásit v továrně FOB v Líšni. V přijímací kanceláři mi vystavili pracovní knížku 

i průkaz zaměstnance a odvedli mě do oddělení pro přeškolení.“45  

V tzv. Umschulungu, neboli v přeškolovacím oddělení, byli noví zaměstnanci šest 

až osm měsíců.  Podobné pracoviště tzv. lehrlingsheim vzniklo později i v zámku Dolních 

Kounicích. Po řádném zaškolení byli pracovníci přiděleni do jednotlivých provozních hal 

závodu k obsluze soustruhů, fréz, lapovaček, brusek apod.46 Zaškolení se týkalo převážně 

pracovníků, kteří před totálním nasazením vykonávali jiné civilní povolání diametrálně 

odlišné od práce v továrně, například obchodníci, úředníci, hostinští atd. Přeškoleni 

do výrobního provozu bývali také studenti a ženy v domácnosti. Mnozí z mladých 

chlapců byli před nástupem do továrny posíláni na zaškolení i do Německa, například 

k firmě Daimler-Benz sídlící ve Stuttgartu.47  

                                                 
43 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 - 9.  
44 MAINUŠ, František: Totálně nasazeni 1939 - 1945. Praha 1974, s. 49 - 51. 
45 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek.  
46 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 – 9. 
47 ROUPEC, Jiří: Před 50 lety se pod Stránskou skálou otevřelo peklo. Ostmarka 25. srpna 1944. Rovnost 

(Brno), 4 (109), 1994, č. 199, 25. 8., s 9. 
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 V továrně se pracovalo ve dvousměnném provozu dvanáct hodin denně, šest 

dní v týdnu a podle potřeby i v neděli. První směna začínala v šest hodin ráno a končila 

v šest hodin večer, druhá směna byla od šesti hodin večer do šesti hodin ráno.48 Výrobní 

plán závodu byl zvláště ke konci války ovlivněn zásobami materiálu, nezbytného k výrobě 

součástek. Pan Břetislav Žemla pracoval v montáži jako lapovač49 olejových 

a vzduchových pump. Vzpomíná, že denně museli lapovat 100 kusů olejových pump. 

Pro nedostatek součástek se mnohdy stalo, že kvótu splnili jen z 50 %, čímž se narušil 

celkový plán výroby. Vzniklá ztráta musela být před koncem měsíce vyrovnána, 

a proto byli dělníci nuceni zůstat v závodě i několik dní a pracovat. Čtyři až pět dní 

se nedostali domů. Pracovali 12 - 18 hodin denně. Spali přímo v halách na podlaze. Stravu 

jim závod zajistil. V roce 1943, tedy v době, kdy byl ještě dostatek materiálu, se naopak 

podařilo výrobní plán splnit před stanoveným termínem. Na tuto událost vzpomíná 

pan Miloslav Fiedler:   

„Jednou se stalo ve fabrice, že se splnil plán. To byla velká sláva. Každý pracovník dostal, 

tedy kromě mě, cigaretu a půl litru piva a musel provolat slávu Vůdci. 

Já jsem se toho nezúčastnil.“  

 Jak již bylo výše uvedeno, velká většina dělníků byla totálně nasazena. Pracovali 

zde nejen lidé z Brna a blízkého okolí, ale i z území celého protektorátu. Pro ty, 

kteří nemohli denně dojíždět do továrny, byl v roce 1942 vybudován dělnický ubytovací 

tábor o ploše 22 200 m2 na katastrálním území Židenice. Čtyři standardní dřevěné 

ubytovací baráky byly postaveny na zděné podezdívce o rozměrech 42,50 x 12,50 m.50 

Zaměstnanci závodu pocházející přímo z Brna nebo z přilehlých obcí v ubytovací kolonii 

nebydleli. Dojížděli do továrny každý den ze svých domovů. Cestovali převážně vlakem, 

protože kvůli nedostatku pohonných hmot nebylo v provozu mnoho autobusových linek.51 

Do závodu přicházeli tito zaměstnanci hlavním vchodem ze silnice vedoucí z Juliánova 

nebo jezdili tramvají až ke Stránské skále, kde vedla elektrická trať. Zde se nacházel 

druhý (zadní) vchod do areálu továrny.52  

                                                 
48 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 – 9. 
49 Lapování je druh konečného obrábění. Jedná se o obrušování povrchu obrubku jemným brusivem, 

které je v lapovací kapalině nebo pastě, a které je na lapovanou plochu přitlačováno lapovacím strojem. 

(internetový zdroj: Dokončovací metody obrábění [online]. 2010 [cit. dne 13. dubna 2010 ]. Dostupné z : 

http://jhamernik.sweb.cz/Dokoper.htm. 
50 MZA. H 1007,  kart. 4, inv. j. 4, f. 312. 
51 Podle sdělení Břetislava Žemle, březen 2010. 
52 Podle sdělení Jaroslavy Zlatníkové, duben 2010. 
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Německým zaměstnancům, kteří přišli do Brna pracovat z pohraničí 

nebo německého říšského území, byly z firemních prostředků FOB pořizovány byty 

a bytové zařízení. Z firemních peněz byl zakoupen od “Auswanderungsfondu53“ nábytek 

vyvlastněný židovským občanům, který byl poté rozdělen mezi německé pracovníky. 

Pro nejvyšší vedoucí funkcionáře firmy bylo opatřeno zcela nové bytové zařízení. Nábytek 

měl být firmě splácen v nepatrných částkách, ale většina německých zaměstnanců 

je neplatila.54 Podle sdělení paní Zlatníkové byly pod “Klajdovkou“ směrem k továrně 

postaveny tři nebo čtyři domky, kde bydlelo se svými rodinami několik vedoucích závodu. 

 V celém prostoru firmy panovaly přísné pracovní podmínky. Vstup do továrny 

byl možný pouze přes vrátnici, kterou střežila ozbrojená závodní stráž, tzv. Werkschutz. 

Jejich náplní práce bylo udržovat pořádek v celém závodu a střežit jej. 

Vchody do jednotlivých provozních hal střežila dvoučlenná hlídka.55 Službu závodní 

stráže vykonávali nejdříve pouze němečtí pracovníci, ale v důsledku jejich povolání 

do vojenské služby, se závodní stráž doplňovala českými občany.56 Příchody a odchody 

každého zaměstnance byly zaznamenávány pomocí tzv. docházkových píchaček. Závodní 

stráží byly mezi dělníky prováděny namátkové kontroly zjišťující, zda dělníci “nevynáší“ 

majetek firmy FOB ven ze závodu. Jednalo se o náhodný výběr pracovníků, 

kteří procházeli po konci směny vrátnicí ven z továrny, sdělila paní Zlatníková. 

Volný pohyb mezi jednotlivými výrobními halami byl zakázán. Přístup do jednotlivých 

pracovišť byl dělníkům povolen se závodním průkazem, kde bylo uvedeno číslo haly, 

v níž pracovali. Po vstupu do dílny jim byly tyto legitimace odebrány a vráceny 

až na konci směny. Poté mohli dělníci opustit svá pracoviště a odejít domů.57 V Příloze 

č. 32 a 33 je ukázka závodního průkazu a pracovní knížky bývalého zaměstnance 

brněnského závodu.  

Ke každé tovární hale náležela také umývárna se šatnou,58 kde si dělníci odkládali 

civilní oblečení a převlékali se do pracovních oděvů. Každý pracovník měl 

svůj vlastní pracovní úbor. Pracovní úrazy a zranění ošetřoval lékař MUDr. Logel. 

Závod byl vybaven ošetřovnou a nemocnicí. Závodním zubařem byl MUDr. Pěnkava.59  

                                                 
53 Organizace mající pod svou správou arizovaný majetek židovského obyvatelstva. 
54 MZA. H 1007, kart. 1, inv. j. 1, f. 434 a H 1007, kart. 8, inv. j. 14, f. 304.  
55 Podle sdělení Miloslava Fiedlera, říjen 2009. 
56 MZA. H 1007, kart. 1, inv. j. 1, f. 382. 
57 Podle sdělení Břetislava Žemle, březen 2010. 
58 MZA. H 1007, kart. 4, inv. j. 4, kniha Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň. s. 90 - 123. 
59 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek.   
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V areálu továrny se nacházela také ústřední kuchyně se třemi prostornými jídelnami, 

kde se mohli pracovníci firmy stravovat. Závodní strava se ve většině případů podobala 

tzv. eintopf,60 vzpomíná paní Zlatníková.   

                                                 
60 Eintopf je pojmenování pro tzv. jídlo z jednoho hrnce. Ve společném hrnci se vaří dohromady všechny 

ingredience od masa, luštěnin až po zeleninu. (internetový zdroj: Eintopf -Slovník vaření.cz [online]. c2000-

2010[cit. dne 27. dubna 2010]. Dostupné z: http://slovnik.vareni.cz/eintopf/)  
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3 Srpnové peklo pod Stránskou skálou  

 Válečný křest ohněm čekal Brno v pátek dne 25. srpna roku 1944. 

Za tohoto slunečného letního den měly být 15. leteckou armádou USA (15. USAAF) 

zničeny strategické cíle na Moravě. Útok měl být veden přednostně na továrnu 

Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. v Brně-Líšni, brněnskou Zbrojovku, 

letiště mezi Černovicemi a Slatinou, kuřimskou továrnu Klöckner Motorenbau Hamburg  

a prostějovské letiště Luftwaffe. 

 Z vojenských prostor v okolí italského města Bari odstartoval americký svaz letadel 

čítající 312 bombardérů typu B-17 Flying Fortress, B-24 Liberátor a 79 doprovodných 

stíhačů typu P-38 Lightning, P-47 Thunderbolt a P-51 Mustang, které mířily 

od slovenského Trenčína ve třech seskupeních na střední a jižní Moravu. První skupina 

zaútočila na Prostějov, druhá s 85 stroji typu B-24 Liberator 304. bombardovacího křídla 

napadla Kuřim a třetí nejsilnější skupina bombardérů směřovala na Brno. 159 strojů B-17 

Flying Fortress 5. bombardovacího křídla udeřilo ve dvou vlnách tzv. kobercovým náletem 

na jihovýchodní část Brna. Vzdušnou obranou Protektorátu Čechy a Morava byla pověřena 

8. stíhací divize Luftwaffe, která však byla předchozími boji vyčerpána, a proti letícím 

bombardérům byla nasazena pouze školní letka SG 152 z Prostějova, která se stala 

snadnou kořistí americké přesily.61 

 Také samotná protiletecká ochrana města Brna "usnula na vavřínech", 

tedy spíše její vedení, Flukoführer, major Luftwaffe Göttl, který příliš dlouho otálel 

s vyhlášením leteckého poplachu. Již v 10 : 23 hodin dopoledne mu navrhnul 

Warnkommandoführer, Zugführer Wald, aby kvůli nepřehledné letecké situaci 

nechal ihned spustit poplach. Major jeho návrh zamítnul.  Zugführer Wald se nenechal 

odbýt a požadoval spuštění výstražného alarmu znovu v 10 : 49 a po třetí v 10 : 57 hodin. 

Ale opět byl jeho požadavek odmítnut. Ke spuštění leteckého poplachu nakonec došlo 

v 10 : 58 hodin dopoledne, tedy v době, kdy už se americká letadla nacházela 

v bezprostřední blízkosti Brna. To, že byl poplach vyhlášen pozdě, dokládá i fakt, že první 

bomba byla na Brno svržena o tři minuty později, tedy v 11:01 hodin.62 

 Okamžitě po spuštění poplachu obdržely brněnské továrny instrukce tykající 

se blížícího se nebezpečí. Velitel závodní protiletecké ochrany firmy FOB, vydal příkaz 

                                                 
61 KOUKOLA, I.: Američtí hloubkový stíhači nad Brnem, s. 79 - 88. 
62 MZA. B 252 Zemský president Brno, správa z příkazu Říše 1939 - 1945 (dále jen B 252), kart. 112, 

27. 8. 1944, f. 246.  
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pro vyklizení továrny. Závodním rozhlasem byli v českém i německém jazyce vyzýváni 

všichni zaměstnanci, aby co nejrychleji opustili svá pracoviště. Lidé začali vybíhat 

z provozních hal a hledat bezpečný úkryt. Asi 500 zaměstnanců běželo směrem 

ke Stránské skále, kde se nacházel kryt. Kdo se nemohl dostat ke Stránské skále, prchal 

z továrny pryč. Několik zaměstnanců se schovalo také do tzv. hrobečků63 - nouzových 

krycích zákopů vybudovaných v továrně.64 

 Útokem na líšeňský závod bylo pověřeno 87 letounů B-17 

od 2., 97. a 99. bombardovací skupiny s doprovodem 39 letounů P-38 od 1. stíhací skupiny 

a 64 letounů P -51 od 332. stíhací skupiny. Z technických závad některých strojů byl útok 

nakonec proveden “pouze“ 79 bombardéry. Během dvou minut od 11 : 02 do 11 : 04 hodin 

svrhla letadla na továrnu bez použití radaru z výšky 22 500 - 26 000 stop celkem 940 kusů 

500 librových (asi 226 kilových) bomb, celkem tedy 235 tun trhaviny.  Pumy zasáhly 

výrobní haly v jihovýchodní a v západní části areálu závodu. Poškodily také strojovnu 

v jihozápadním úseku továrny a opravárenské dílny na jejím severním okraji. 

Bomby způsobily škody i na lokální železniční vlečce a kotelně.65   

 Jak letecký nálet prožívali samotní zaměstnanci závodu, přibližují vzpomínky 

pana Miloslava Fiedlera: 

„Jednou 25. srpna 1944 mi maminka připravila přepychovou svačinu - chléb se salámem - 

dostala ho koupit na černém trhu. Když jsem se chystal svačit, bylo 10:58, oznámily sirény 

letecký poplach. Byli jsme v té době zvyklí na poplachy, tak jsme moc nespěchali. 

Tentokrát stál vedle mě Kvasnička, hodný, nenápadný, ale vyjukaný chlapec z Líšně a táhl 

mě z haly. Nad námi se leskla stříbrná letadla a hvízdaly padající pumy. Kvasnička 

nás nasměroval na Stránskou skálu. To bylo štěstí. Pravděpodobně mi tím zachránil život. 

Obvykle jsem utíkal přes závod k hlavní bráně, tam bylo dnes hůře. Cestu jsem zvládal 

přískoky, tlak vzduchu při explozích mi odrážel nohy a smýkal se mnou po zemi. Zalehl 

jsem až na svahu trati tramvaje, to už hlavní vlna náletu končila. Útočila ještě zpožděná 

letadla. Jak jsem se tiskl k zemi, počítal jsem si v duchu, že kvůli Hitlerovi zajdu ve věku 

21 a půl roku, jednoho měsíce a jednoho dne. Přeběhl jsem koleje a přitiskl se ke skále. 

                                                 
63 Hrobečky byl název, kterým zaměstnanci závodu označovali zákopy vybudované mezi jednotlivými 

halami. Byly to vykopané díry s betonovou nebo železobetonovou skořepinu, která nad vyhloubenou 

jámou tvoří klenbu. Tyto objekty měly ochránit před střepinami z tříštivých bomb, ale ne před zásahem 

samotné bomby. Právě proto se staly „hrobem“ mnoha českých dělníků. Podle vzpomínek pana Miloslava 

Fiedlera a paní Jaroslavy Zlatníkové.  
64 MZA. B 252, kart. 112, 27. 8. 1944, f. 246.  
65 KOUKOL, I.: Američtí hloubkový stíhači nad Brnem, s. 110. 
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Ve vchodu do krytu byl hrozen lidí snažících se dostat dovnitř za křiku, že budou zabiti. 

A naopak ti uvnitř se tlačili ven a křičeli, že budou zasypáni. Časem panika opadla 

a ukázalo se, že lidí bylo asi 30 a v klidu by se mohli ve vchodu pohodlně ve dvojstupech 

až trojstupech míjet. Tak jsem viděl, co dokáže panika.  

Od kolejí běžel Miloš Bundálek, v šoku. V jedné ruce klacek, ve druhé jako štít víko 

od barelu. Připadal mi jako nějaký Viking v útoku. Hrozil do oblohy. Podařilo 

se mi ho uklidnit. Pravděpodobně na něj spadla nějaká cihla, měl obraženou lopatku. 

Čekali jsme, zda nebude nálet pokračovat, ale byl opravdu u konce. Byla čistá modrá 

obloha a děsivé ticho. Byli jsme živí!“66   

 Podobně vzpomíná na tento osudný den pan Jan Röder: 

„Po dřívějších náletech, kdy se lidé schovávali dlouho v krytech, nebo se na svá pracoviště 

vůbec nevraceli (sabotovali), dal výrobní ředitel Ganz příkaz, že nikdo nesmí do krytu. 

Proto bylo vyhlášeno jen letecké nebezpečí a poplach byl dán až v tom okamžiku, 

kdy pracující našeho závodu již sami viděli na vlastní oči, že nad závodem letí americká 

letadla. Letadla letěla ve velké výšce. Sotva se letadla objevila a začala bombardovat, 

výrostci z Hitlerjugend, kteří byly ubytováni v ubikaci (v nynějším učňovském domově) - 

vystřelili z protiletadlového děla na letadla. V tom okamžiku bombardování zesílilo. 

Já jsem prožil nálet v příkopě před hlavní bránou. Dále jsem se nedostal.  

(...)  

Situace po náletu byla hrozná. V polích kolem továrny to bylo poseto raněnými. Viděl 

jsem také hodně mrtvých. Mnozí z nich byli zabiti tlakem vzduchu padajících pum, 

někteří třepinami.  

(...) 

 Byl to den takové hrůzy, že nelze na to vzpomínat bez pohnutí! Nákladní auta, 

plná raněných, mrtvoly, vytahované ze zřícenin, nezvěstní lidé…"67 

 

                                                 
66 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek.   
67 KOLEKTIV AUTORŮ: Před deseti lety. Líšeňský budovatel 5, 1954, č. 34 a 35, s. 1 - 2. 
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3.1 Následky leteckého útoku 

 Zvukový signál ohlásil konec náletu. Netrval déle než pár minut, ale i to stačilo 

na zničení poloviny závodu. Ze zasažených továrních objektů zbyly jen hořící rozvaliny.68 

Avšak ztráty na výrobním zařízení nebyly příliš vysoké. V době leteckého útoku 

byla již značná část výrobního zařízení závodu (asi dvě třetiny výroby) přestěhována 

do nových detašovaných pracovišť, které firma FOB budovala od roku 1944 v okolí Brna. 

Pro realizaci tohoto projektu bylo vybráno několik jeskyní v blízkém Moravském krasu 

a sklepní prostory v Sokolnicích a Brněnských Ivanovicích. I když většina poškozených 

závodních objektů nebyla do konce války opravena, výroba se v Líšni zcela nezastavila, 

jen se omezila. Zůstala zde provozuschopná zkušebna (Prüstand)69 a výrobní provozovna, 

kde se pracovalo až do příchodu fronty. 

 Letecký útok si vyžádal značné ztráty na lidských životech. Ihned po náletu 

se začalo se záchrannými pracemi. Na zemi ležely desítky mrtvých nebo zraněných, 

kteří se nestihli před náletem schovat do bezpečí. Štěstí však neměli ani mnozí ti, 

kteří do úkrytů doběhli. Hromadným hrobem se pro několik pracovníků stal krycí zákop 

mezi druhou a třetí halou. Pokračovalo vyprošťování zavalených lidí z trosek zničených 

objektů. Prohledávala se pole v okolí závodu. Oběti byly shromažďovány u hlavní brány, 

kde se nakládaly na auta a odvážely do nemocnice. V Ostmarce zahynulo v tento páteční 

den asi 120 - 130 lidí, ale přesná evidence obětí neexistuje. Brněnské nemocnice se rychle 

plnily zraněnými pacienty. Kapacita nemocničních lůžek nestačila. Ranění museli ležet 

na chodbách na primitivních lůžkách přikrytí prostěradly. V prvních hodinách po náletu 

panoval všeobecný zmatek, chyběla evidence o mrtvých, zraněných i pohřešovaných. 

Lidé v zoufalství hledali své příbuzné, známé i kamarády. Mezi obyvateli Brna panovalo 

napětí a obavy z dalších dnů.70  

 Celková bilance lidských obětí prvního leteckého útoku na Brno byla 

podle Iva Koukola 178 mrtvých a 107 zraněných. Tento počet je pouze orientační, protože 

jednotlivé publikace uvádějí různá čísla. Náletem byla poškozena jihovýchodní část Brna 

a to od Líšně přes Židenice až po Starou osadu. Druhá vlna útoku zasahovala podél Slatiny 

přes osadu Černovičky až po letiště. Kromě továrních objektů líšeňské Ostmarky, 

bylo zasaženo a zničeno v postižených částech města 102 obytných budov, 

                                                 
68 ROUPEC, J.: Před 50 lety se pod Stránskou skálou otevřelo peklo. Ostmarka - 25. srpna 1944, s. 9.  
69 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 – 9.  
70 MZA. K 742, kart. 1., f. 15. 
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194 těžce poškozeno a 250 domů bylo zasaženo jen lehce. Zničena zůstala také železniční 

trať mezi Brnem a Slatinou i tramvajová trať mezi Brnem a Líšní. Československé 

Zbrojovky se útok dotkl jen okrajově, žádné větší škody tento závod neutrpěl.71 

V příloze č. 28 a 29 jsou na snímcích zobrazeny trosky některých objektů firmy FOB, 

zničené při leteckém náletu.  

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
71 KOUKOLA, I.: Američtí hloubkový stíhači nad Brnem, s. 88. 
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4 Detašovaná pracoviště v jeskyních Moravského krasu 

 Území Moravského krasu, dnes Chráněná krajinná oblast, představuje 26 km 

dlouhý a 2 - 5 km široký pás devonských vápenců nacházející se severovýchodně od Brna. 

Jižní hranice krasu prochází vrcholem “Na Hádech“ a obcí Mokrá, severní hranici tvoří 

obec Němčice a Městys Sloup. Krasové území je rozděleno na tři části. Severní část 

leží v systému říčky Punkvy. Středním oblastí protéká Křtinský a Jedovnický potok a jižní 

úsek je vázán na tok Říčky.72 V celé oblasti Krasu se nachází více než 1 000 jeskyní. 

Pět z nich bylo vybráno nacisty pro zbudování podzemních továren. V severní části Krasu 

se jednalo o jeskyni Kůlnu u Sloupu, dnešní východ ze Sloupsko - šošůvských jeskyní. 

Druhým objektem zájmu se stala jeskyně Michalka, ležící poblíž silniční křižovatky 

Holštejn - Ostrov u Macochy - Sloup. Dalšími vhodnými prostory byly jeskyně 

Stará Drátenická a o několik desítek metrů vzdálený Výpustek, ležící u silnice ve směru 

Křtiny - Adamov. Poslední provozovnou se měla stát jeskyně Býčí skála u Josefova.73 

  S úpravami těchto jeskyní na podzemní továrny se začalo již počátkem 

roku 1944.74 Stavebními pracemi byly pověřeny brněnské firmy “Bauunion Brünn“ 

a “Seild - Sláma, Bauunternehnung Brünn“. I přes náročnost těchto prací, probíhala 

přeměna jeskynních prostor velice rychle a výrobní program se v některých 

nově vybudovaných pracovištích rozběhl již po půl roce. Moravské jeskyně zůstaly 

úpravami nenávratně poznamenány, jak z hlediska geologického, archeologického, 

tak estetického. 

 

4.1 Jeskyně Kůlna  

 Nachází se ve Sloupském údolí u městyse Sloup a je jedním z nejznámějších 

paleontologických nalezišť diluviálního člověka. Kůlna je přirozeným tunelem o délce 

92 m a maximální šířce 25 m. Esovitě zakřivená jeskyně se svažuje od severu k jihu. 

Do doby než byla Kůlna upravena na továrnu, pronikalo sluneční světlo oběma vchody 

                                                 
72 BOČEK, Antonín: Moravský kras. Průvodce celým jeho územím a jeho krápníkovými jeskyněmi. Praha 

1922, s. 12. 
73 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 – 9. 
74 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945. s. 145 - 146. Rukopis. 1940 - 1945. Archiv RNDr. Ivana Baláka. Rok 1944, tedy začátek úprav 

jeskyní na podzemní továrny, je uveden podle zápisu ve výše uvedeném deníku. Údaje o zahájení prací 

v těchto jeskyní se v literatuře různí. srov. KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke 

Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách. Brno 1986. 30 s. Studentská práce. Univerzita J. E. Purkyně v Brně. 

Filozofická fakulta. Katedra historie a etnografie. Příloha kroniky městyse Křtiny.; SKUTIL, Josef: Válečný 

osud křtinského Výpustku v Moravském krasu, Časopis turistů, s. 119 - 120.  
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a osvětlovalo celý vnitřní prostor jeskyně, vyjma jednoho koutu. Dodnes je severní vchod 

uzavřen betonovou zdí. Od severního okraje širokého 10 m a vysokého 4 m se jeskynní 

chodba rozšiřuje směrem k jižnímu vchodu, který má šířku 40 m a jehož klenba sahá 

do výšky 8,5 m. Ve východní části jeskyně se v celé délce nachází markantní čára malých 

branek, věžiček, sloupků, stvolů, dutinek, žeber atd. vytvořených proudící vodou.75 

Původní prostory jeskyně jsou zobrazeny na snímku v Příloze č. 1.      

    

4.1.1 Úprava jeskyně v letech 1944 - 1945  

 S přestavbou Kůlny se započalo v roce 1944. Svojí rozlohou a přirozenou ochranou 

proti leteckým útokům byla Kůlna vhodným místem pro zbudování podzemní továrny. 

Nejprve se začal vyrovnávat původní povrch, který se svažoval k jihu (horní severní vchod 

byl o 7 m výše než jižní vchod). U vstupní části bylo jeskynní dno sníženo o 0,50 - 3,50 m.  

K zarovnání povrchu byly vytvořeny tři 80 cm vysoké terasovité stupně v levé části a čtyři 

v pravé části jeskyně.76 Odstřelem 1000 m3 tvrdé skály se prostor Kůlny rozšířil a celým 

objektem byl veden 1 m široký a 1, 50 m hluboký podzemní příkop 77 určený pro rozvod 

vodovodu a topení. U jižního vchodu byla postavena nakládací rampa.78 I když se během 

výkopových prací nalezlo mnoho pozůstatků z  prehistorického osídlení, byla veškerá 

zemina vyvážena spolu s odstřelenými kusy skály na skládku před jižním vchodem Kůlny. 

Kronika městyse Sloup uvádí, že "vyvážky" mohlo být nahromaděno až 4 500 m3. 

Celá jeskyně spolu s krasovými jevy, by byla zničena, nebýt zákroku řed. rady Antonína 

Bočka. Zachovala se alespoň vodní jára ve východní stěně u jižního vchodu.79 Po odstřelní 

skalního masivu a úpravě povrchu byla celá jeskyně vybílena vápnem a podlahu pokryla 

20 cm silná vrstva betonu. K vytvoření vhodných klimatických podmínek pro budoucí 

strojní výrobu byly uvnitř tunelu nainstalovány obrovské vysoušeče a vysavače vzduchu. 

Před kapající vodou chránily dělníky i stroje celty, upevněné u stropu jeskyně. Oba vstupy 

do Kůlny byly kromě průchodů uzavřeny. Jižní vchod chránila proti leteckým útokům 

mohutná železobetonová zeď sahající do výšky 3 metrů, na níž bylo za účelem dalšího 

zpevnění položeno dřevo a heraklit. Na fotografii v Příloze č. 2 je tento vchod zobrazen. 

Nakonec byla vybudována vodovodní přípojka, jak pro Kůlnu a hotel Broušek, 

                                                 
75 ABSOLON, Karel: Moravský kras I. Praha 1970. s. 74 - 75.  
76 Tamtéž. 
77 MZA. H 1007, kart. 12, inv. j. 17, f. 580. 
78 Tamtéž, f. 581. 
79 Státní okresní Archiv Blansko (dále jen SokA Blansko). Inv. č. 114, OA Sloup, Kronika obce (I. díl), 

s. 157 - 158. 
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tak i pro barákový tábor a koupelnu nacházející se u cesty, v místě dnešní čistící stanice 

odpadních vod městyse Sloup. Veškeré stavební práce byly prováděny bez souhlasu 

majitelů pozemků.80 

 V přední, tedy jižní, patrové části jeskyně byla umístěna správa závodu, skladiště 

a nakládací rampa. V zadním úseku Kůlny bylo nainstalováno strojní zařízení - 

kovoobráběcí stroje, například frézy, brusky, soustruhy, vrtačky apod.81 Jejich rozmístění 

je zobrazeno v Příloze č. 4. U dnešního prostříleného průchodu z Kůlny do Sloupsko-

šošůvských jeskyní se po levé straně nachází skalní výklenek. V jeho blízkosti 

se nacházelo pracovní místo vedoucího výroby, který odtud kontroloval dělníky 

obsluhující strojní zařízení. Výrobní program tohoto pracoviště měl navazovat na produkci 

v mateřském závodě v Líšni. Kronika městyse Sloup uvádí, že se zde měly vyrábět “přesné 

nástroje, kalibry, měřidla apod.“82  

 Provedené úpravy ve vnitřních prostorách Kůlny jsou i dnes patrné v zadní části 

jeskyně, kde zůstala i původní betonová podlaha a mohutná zeď, která je zachycena 

na fotografii v Příloze č. 3. Zachovány jsou částečně i pozůstatky úchytů pro strojní 

zařízení ve stěnách jeskyně a ze stropu visící dráty, za které byly upevněny celty.   

 

4.1.2 Osazenstvo továrny ve Sloupě 

 V podzemní továrně pracovalo ve dvousměnném provozu šest dní v týdnu vyjma 

neděle asi 1 000 totálně nasazených dělníků, převážně Čechů. Po skončení sobotní směny 

měli pracovníci možnost odjíždět ze Sloupu domů. Zpátky se vraceli až v pondělí.83 

Nedaleko jeskyně Kůlna, v hotelu Broušek, byla zřízena i stolárna, kde pracovalo několik 

továrních dělníků. Zde byl zaměstnán také jeden z pamětníků pan Beran ze Sloupu. Během 

náletu na Berlín uprchl z továrny na výrobu leteckých motorů, kde byl totálně nasazen 

jako ročník 1924. Po přihlášení se úřadům v srpnu 1944, byl přidělen do Kůlny a později 

přeřazen na práci stolaře do hotelu Broušek.84 Stolárna byla odlehlých pracovištěm 

jeskyně.  

                                                 
80 Tamtéž, s. 156, 158. 
81 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12, f. 558 - 565. Soupis inventáře v závodě Sloup. 1. dubna 1945. 
82 srov. MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Protokoly o převzetí, protokoly o šetření a seznamy převzatého 

inventáře. Podle archivních materiálů, zde byla nástrojárna a nářaďovna. 
83 Počet zaměstnanců se v literatuře rozchází. srov. KLIMEŠ, J.; KUBĚNA, M.: Sloup v Moravském krasu. 

Sloup 2001, s. 56.; KUBĚNA, M.: Vzpomínky a verše hoteliéra Aloise Břouška. Sloup 2005, s. 33. 
84 Rozhovor s panem Beranem z roku 1997. Archiv Miloslava Koudelky, bývalý kronikář městyse Sloup. 



 

  

31 

 

Vedoucí pozice byly na pracovišti v Kůlně obsazeny německými úředníky. 

Technickým vedoucím výroby byl civilní zaměstnanec, sudetský Němec příjmením Klier, 

který byl ubytován u rodiny místního lékaře, v domě Siňavských. K němu se váže jedna 

zajímavá historka. Jednou, když si hrál s jejich synkem, zaujala ho chlapcova ilustrovaná 

knížka Cesta k Ježíškovi od Marie Fischerové-Kvěchové. Knižní postavy překreslil 

ve zvětšené podobě na papír a nalepil na překližku. Z nich poté sestavil Betlém, 

který nechal umístit v Kůlně v době vánočních svátků v roce 1944.85   

„Protože to bylo podle naší knížky, vymohl si pan Klier dovolení, že nás smí vzít do Kůlny, 

podívat se na Betlém. Dospělý tam nemohli.“ vzpomíná paní MUDr. Ludmila Gájová. 

Svůj zážitek z návštěvy jeskynní továrny v Kůlně popisuje i pan Jan Sedlák ze Šošůvky, 

kronikář obce Šošůvka:    

„V jednom svátečním odpoledni na přelomu let 1944-45, poznamenaném sychravou 

oblevou, se potulovala malá skupinka šošůvských škole odrostlých mladíků po silnici 

od hotelu Broušek ke Sloupu. Blízko Kůlny vzbudili výrostci pozornost službu konajícího 

strážného u vchodu do tehdy tam umístěné zbrojní továrny. Byl to Čech; nabídl skupince 

nezvyklou podívanou, půjdou-li za ním za masivní betonovou zeď. Kluci ho váhavě 

následovali. Prošly těžkými vraty po zabetonované podlaze, kolem strojů, nad nimiž 

byly jako „božítělové“ baldachýny nataženy celty. Ty chránily jak stroje, tak pracovníky 

u nich, aby na ně nekapala voda, srážející se na stropě vytápěné jeskyně. 

V zadní části Kůlny, vpravo od vchodu za tisíce či miliony let vybrala voda pod stropem 

jakousi rampu či galerii. Verkšuc (Werkschutz = závodní stráž) rozžehl světla 

a v jejich svitu se nám užaslým objevila působivá betlémská scenérie. Figury Sv. rodiny, 

králů, darovníků, oveček vysoké asi 3/4 m byly snad vyřezané ze silné lepenky, 

nebo z beden užívaných při manipulaci v továrně. Postavy byly vybarveny a osvětleny, 

v přítmí jeskyně, působil celek velmi sugestivně…"86  

 Taneční zábavy byly v době války zakázány. Výjimku však ve Sloupě 

měla tříčlenná kapela, v níž působil právě pan Klier a dva tovární dělníci. Hrávali v hotelu 

Broušek a jediný stín vrhala na tyto akce nekvalitní, načerno vyráběná pálenka, způsobující 

druhý den nepříjemné bolesti hlavy. Pro dělníky byla k dispozici také knihovna 

se 150 svazky a kino promítající každou středu film, většinou německý.87     

                                                 
85 Podle sdělení MUDr. Ludmily Gájové, září 2009. 
86 Sepsané vzpomínky pana Jana Sedláka ze Šošůvky. Archiv Miloslava Koudelky, bývalý kronikář městyse 

Sloup. 
87 KLIMEŠ, J.; KUBĚNA, M.: Sloup v Moravském krasu, s. 57.  
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4.2  Jeskyně Michalka u Holštejna  

 Název této jeskyně pochází z období třicátých let minulého století. Svoji skrýš 

zde měl obávaný lupič Michal Melusin z Lipovce. Podle něho se tedy jeskyně nazývá 

Michalova neboli Michalka. Vchod se nachází ve stráni a je jen několik metrů vzdálený 

od silnice ve směru Sloup - Holštejn - Lipovec. Původně měla Michalka krásně klenutý, 

8 m široký a 2, 2 m vysoký vchod, který vedl k hlavní chodbě, táhnoucí se v délce 

78, 4 m dovnitř skalnatého masivu. Původní vchod je zobrazen v Příloze č. 5. Výška 

jeskyně se pohybovala mezi 2 - 3 m, jen v okolí komínů se zvedala. Byla to úzká dutina, 

částečně vyplněná nánosy, s několika slepými odbočkami. V zadní části se chodba 

rozšiřovala až na 9 m. Z hydrografického hlediska se jedná o jeskyni přítokovou. Tvořily 

ji vody meteorické, stékající ze strání do údolí. Po stránce archeologické byla patrně stanicí 

diluviálního člověka.88         

 Tuto malebnou podzemní sluj zabrala ke konci čtyřicátých let 20. století 

československá armáda a proměnila ji v uměle vystavěný tunel sloužící jako vojenské 

skladiště s krycím názvem “Ostrov“ neboli “O“. Podle holštejnské obecní kroniky 

již koncem srpna roku 1936 přijelo do obce Ostrov u Macochy cca sto vojáků. Ti začali 

okamžitě pracovat na výstavbě silnice vedoucí k Michalce a rozšiřování jejích vnitřních 

prostor. Pro potřeby budovaného skladiště si vojenská správa pronajala od holštějnských 

občanů pozemky ležící v blízkosti Michalky. U jeskyně nechala vybudovat také menší 

domek, který byl úředně přičleněn k obci Holštejn.89 Okolí staveniště bylo oploceno 

pletivem s ostnatým drátem a samotný vstup do jeskyně byl uzavřen dřevěnými vraty.  

U východu z Michalky bylo vybudováno zděné skladiště na uhlí a vápno. Po dokončení 

výkopových prací, úpravě silnice a odstřelů skalního materiálů vojenským oddílem 

byla jeskyně předána firmě Konstruktiva - Praha, která zde měla provést stavební 

a zabezpečovací práce.90  Byly zabetonovány komíny ústící do zadních suchých 

chodeb i vchody do jednotlivých odboček. Strop jeskyně byl zpevněn železobetonovou 

klenbou a stěny vyzděny.91 Pro objekt “Ostrov“ byla zřízena i primární přípojka 

vysokého napětí v délce 1 350 m a transformační stanice pro výkon 15/30 kVA. 

                                                 
88 ABSOLON, K.: Moravský kras I., s. 159 - 160. 
89 SokA Blansko. Inv. č. 1, MNV Holštejn, Kronika obce, s. 96 - 97, 115.  
90 Vojenský historický archiv Praha (dále VHA). Vojenský pracovní oddíl Křtiny (dále VopK). čj. Taj. 1957 

z 3. 5. 1937. Plány a kalkulace prací v Michalové.  
91 VHA. MNO, Hlavní štáb, 1. odd. organizace, čj. 9886 Taj. - II. / 5. odděl., 1937. Protokol porady 

Michalova jeskyně - rozeslání z 16. března 1937.  
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Firma Konstruktiva zřídila v Michalce také vodovod.92 Vojenské skladiště zde fungovalo 

až do okupace, kdy bylo nacisty vydrancováno. Provedené úpravy jsou znázorněny 

v Příloze č. 6 a 7. 

 

4.2.1 Proměny jeskyně Michalky od let 1944 - 1945 až do současnosti  

 Na příkaz vedení závodu FOB byly v jeskyni provedeny další úpravy, jimiž 

měly být její vnitřní prostory přizpůsobeny válečné výrobě. V prostorách bývalého 

skladiště byly rozmístěny obráběcí stroje a zařízení, které se upevňovalo k podlaze. 

Z dusaného betonu byla postavena příjezdová rampa v přední části jeskyně.  

Mimo vlastní Michalku vybudovali nacisté pro budoucí dělníky také záchody a umývárny 

se šatnami.93 Předpokládá se, že komín nacházející se u vchodu do jeskyně 

mohl být propojen i s rozvodným kanálem, který se mohl táhnout pod podlahou celým 

prostorem Michalky. Kanál by sloužil pro rozvod teplého vzduchu uvnitř tunelu 

a zajišťoval by tak vhodné klima potřebné pro provoz továrny. Jeho existenci nasvědčuje 

také skutečnost, že podobné rozvodné kanály se budovaly ve všech ostatních jeskynních 

továrnách Krasu. Dokumentů týkajících se stavební přeměny Michalky na podzemní 

továrnu je velmi málo. Pravděpodobné je, že úpravy, které nacisté provedly, nebyly 

tak razantní jako v ostatních jeskynních pracovištích, neboť byl tento objekt již částečně 

„předpřipraven“ z období, kdy sloužil jako skladiště československé armády.  

Podle sdělení pana Zukala, bývalého holštejnského kronikáře, se na úpravě jeskyně 

podíleli i místní zedníci, kteří pracovali nejen na oplocení celého prostoru kolem ní, 

ale i na výstavbě již zmíněného komínu. Po válce byly sloupky z oplocení vykopány 

a spolu s ostatním materiálem přeneseny na hřiště do Ostrova u Macochy. Již výše 

zmíněný dům, postavený u Michalky před okupací, byl používán jako strážný domek.94  

 Výroba byla zaměřena na produkci elementů pro nastřikovací pumpy.95 Menší 

výrobní provoz se nacházel i v jeskyni Stará Rasovna, kde měla být mimo jiné 

nainstalována speciální vrtačka na vrtání děr o průměru v desetinách milimetru 

pro vstřikovače.96 Michalka byla nejmenší detašovanou dílnou, kde pracovalo 

pouze cca 40 dělníků v dvousměnném dvanáctihodinovém provozu. Dělnické osazenstvo 

                                                 
92 VHA. MNO, Hlavní štáb, 1. odd. organizace, čj. 11.866 Taj. - II. / 5. odděl., 1937; čj. 12145 Taj. - II. / 5. 

odděl., 1937. 
93  MZA. H 1007, kart. 12, inv. č. 17, f. 666 - 672. Faktura č. 307/44. 
94 Podle sdělení Josefa Zukala, srpen 2009. 
95 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Protokoly o převzetí, protokoly o šetření a seznamy převzatého inventáře.  
96 USTOHAL, V.: Z válečné historie ZETORU, Šlapanický zpravodaj, s. 8 – 9. 
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tvořili převážně mladíci - z nichž někteří byli bývalí studenti vysokých škol, 

zvláště nedostudovaní medici. Většina dělníků pocházela z okolí Brna. Vedoucím tohoto 

závodu byl Němec Strauber. 97  

„Byli to velice slušní chlapci. Jeden byl ze Židlochovic, jmenoval se Háňka. Půl roku 

mu chybělo do skončení lékařského studia.  

(...)  

Myslím, že pracovali na dvě směny, protože jeden týden k nám na večeři chodili, ten Háňka 

a ten jeho kamarád. Druhý týden nechodili. Večeřeli u nás brambory s podmáslím, 

co může být lepšího?“ vzpomíná na pracovníky pan Zukal, který bydlel v bývalém mlýně 

naproti dělnického lágru.  

  

4.3 Jeskyně Býčí skála 

 Tato tunelovitá jeskyně, dlouhá asi 450 m a do roku 1920 známá pouze po Šenkův 

sifon, se může pochlubit bohatou historií. Její název bývá mnoha autory odvozován 

od pohanského kultu býka. Jiná verze uvádí, že jeskyně byla pojmenována po nešťastném 

pádu pasoucího se býka. Stejně jako o většině jeskyní Křtinského údolí, tak i o Býčí skále 

se poprvé zmiňuje Alexander Vigsius v polovině 17. století. V roce 1804 jeskyni navštívil 

i císař František II., což dnes připomíná latinský nápis na šikmém stropu jeskyně.98 

Nejvíce je však tato jeskyně spjata se jménem blanenského lékaře a archeologa 

Dr. Jindřicha Wankela, který v Předsíni v roce 1872 učinil nález tzv. „pohřbu halštatského 

velmože“. Býčí skála je tedy významnou archeologickou lokalitou poznamenanou 

nacistickou okupací.      

  

4.3.1  Jeskyně Býčí skála a její částečná válečná úprava  

 Vnitřní prostory jeskyně mohly být nenávratně zničeny úpravami nacistů stejně 

jako ve Výpustku a Drátenické jeskyni, kdyby nebylo včasného zásahu místního jeskyňáře 

pana Norberta Havlíčka. Německé vedení stavby upozornil na pravidelně se zde opakující 

záplavy, vznikající při velkých průtržích mračen. Z tohoto důvodu bylo rozhodnuto, 

že pouze tzv. Předsíň, známé archeologické naleziště, bude upravena na skladiště. Stavební 

                                                 
97 Podle sdělení Josefa Zukala, srpen 2009. 
98 BURKHARDT, Rudolf; ZEDNÍČEK, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a jeho jeskyně. 

Brno 1955, s. 83-84. 
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práce, které prováděla brněnská firma Bauunion Brünn, se v Předsíni rozběhly 

již v květnu roku 1944. Stavbu vedl vedoucí pan Kozák.  

U silnice byla umístěna železná závora a u ní postaven strážní domek, 

odkud staveniště hlídal voják Wehrmachtu. Předsíň byla od ostatních částí jeskyně 

oddělena mohutnou betonovou tlakovou zdí a hlubokým odvodňovacím příkopem, který 

měl vést až k silnici a pod jejím povrchem pokračovat dál do řečiště potoka. Prohloubeno 

bylo i původní koryto Jedovnického potoka, jímž voda vytékala z jeskyně při povodních. 

K dokončení odvodňovacího kanálu však nedošlo. Upraven byl i vchod do jeskyně, 

který byl asi o 1 m zvýšen a skála nad ním odstřelena do potřebné výšky. Podlaha Předsíně 

se zarovnala navážkou a v zadní části byla pokryta vrstvou betonu. Směrem ke Staré Býčí 

skále byly prostory rozšířeny betonovými podestami. Za těmito podstavci nechali nacisté 

do dna jeskyně zabudovat půlkruhové držáky. Zde měly být umístěny obrovské nádoby 

určené na regeneraci strojních olejů. Kanály Jedovnického potoka ústící do zadní partie 

Předsíně zahradili nacisté betonovými uzávěry. Prostory jeskyně byly rozšířeny odstřelem 

masivní skalní lavice. Ta se nacházela na pravé straně pod skalním oknem, 

kterým do jeskyně proniká denní světlo. Dělníci postupně odstranili i přečnívající převisy 

a na stěnách nezpevněné kameny. Tato přeměna vnitřních prostor Předsíně je zobrazena 

na snímcích v Příloze č. 9 a 10. 

  Úpravou prošlo i okolí před jeskyní, kde došlo k vymícení stromů a odstranění 

velkého zvětralého vápencového "brdku". Poté bylo celé prostranství před Býčí skálou 

zplanýrováno a upravena příjezdová cesta vedoucí ze silnice přímo ke vchodu do Předsíně. 

Tyto úpravy jsou patrny na fotografiích v Příloze č. 11 a 12.  Elektrické vedení vysokého 

napětí bylo nataženo k jeskyni z babického území. Avšak původně se měl elektrický proud 

získávat pomocí malé údolní přehrady. Od tohoto záměru bylo nakonec ustoupeno. 

Její výstavba by měla značný dopad na horní části Josefovského údolí, které by musely být 

zaplaveny. Zničení této části krasu však nacistům nevadilo. Hlavním důvodem, 

proč od plánu upustili, byla jeho časově náročná realizace. Ztroskotal také plán využití 

Býčí skály až po prostory Šenkova sifonu. Ten mínili nacisté vypumpovat. Podzemní tok, 

přitékající do jeskyně z Jedovnického propadání, měl být odváděn již výše zmíněným 

betonovým tunelem přímo do údolí. Tím mělo být zabráněno zaplavení vnitřních prostor 

Býčí skály, kde nacisté plánovali postavit nad úrovní starého řečiště potoka mezistropy. 

Na ně chtěli umístit ve výšce asi 3 m výrobní stroje. Nedomysleli však následky, 

které by způsobil náhlý příval vody. Kanál by byl ucpán nánosem a vnitřní prosty 
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zaplaveny, jako tomu bylo v roce 1927. Tehdy voda sahala až po skalní okno, 

z něhož vytékala ven z jeskyně. Hlavní dveře do Býčí skály byly velkým tlakem vody 

vyvráceny a zuřící živel před sebou hnal velké množství štěrku a náplavy.99 Býčí skála 

byla jedinou z pěti jeskynních provozoven, kde se nacistům nepodařilo vybudovat 

plánovanou podzemní továrnu.  

   

4.4  Jeskyně Drátenická  

 Nachází se v jižním svahu 18 m nad silnicí ve směru Křtiny - Adamov. 

Do roku 1921 to byla prostora asi 57 m dlouhá,  1 - 3 m vysoká a 3 - 8 m široká. 

V zadní části přecházela jeskyně v komín. K jejímu značnému prohloubení a odkrytí 

škrapové nástěnné partie došlo stejně jako v sousedním Výpustku během těžby náplavové 

hlíny bohaté na fosfáty.100 Podle Ing. B. Frodla se z jeskyně odtěžilo asi 150 vagónů 

fosfátové hlíny obsahující 120 000 kg P2O5.
101  “Konečnou podobu“ ovšem jeskyně dostala 

až o několik let později v době německé okupace.  

  

4.4.1  Drátenická neboli „Medvědí“ jeskyně za německé okupace 

 Úpravou vnitřní prostory jeskyně a jejího vnějšího okolí byla pověřena brněnská 

stavební firma Seild - Sláma, Bauunternehnung. S prací začala pravděpodobně ve stejné 

době jako firma Bauunion v nedalekém Výpustku, tedy na počátku roku 1944.

 Podstatnou změnou prošlo zvláště nejbližší okolí jeskyně. K bývalému vchodu 

byla vybudována silniční přípojka vedoucí podél lesa a napojující se na silnici u křižovatky 

Babice - Křtiny.102 “Čertova studna“, nacházející se u cesty vedoucí do Křtin, 

byla zasypána odkopanou zeminou a balvany odstraněnými z Drátenické jeskyně 

při výkopových pracích.103 Podle sdělení místních pamětníků byl před Mariánskou jeskyní 

vybudován transformátor, který elektřinou napájel okolní jeskyně včetně Drátenické.  

                                                 
99 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945, s. 145 - 165.; 
100 BURKHARDT, Rudolf; Zedníček, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a jeho jeskyně, 

s. 5. 
101 FRODL, Bedřich: O jeskynních fosfátech moravských. Brno 1923, s. 8. 
102 BURKHARDT, Rudolf; ZEDNÍČEK, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a jeho jeskyně, 

s. 13. Původně se silniční přípojka budovala mezi silnicí a závrtem č. 3, kde se do roku 1944 nacházel další 

závrt s propastí, který byl však Němci zavezen. V červnu 1944 se však navážka při průtrži mražen propadla 

a otevřela se propástka o průměru 0,75 m a hloubce 10 m. Z tohoto důvodu se silniční přípojka přeložena 

podél lesa.  
103 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945, s. 165.  
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Oba vchody do jeskyně byly zpevněny a na nich provedeny potřebné ochranné 

úpravy (tvar vstupů do písmene Z). Prostory velkého sálu jeskyně nacisté dále 

nerozšiřovaly. Naopak některé části a partie v pozadí nechali zazdít. Jeskynní dno 

bylo v celém prostoru sníženo a podlaha vybetonována. Oba vchody jak původní, 

tak i druhý vchod, vybudovaný během těžby fosfátových hlín, byly přezděny mohutnou 

kamennou zdí. Ta byla v jižní části opatřena vchodovými dveřmi a k severní partii 

byla zvenčí prostřílena chodba sloužící pro odvoz materiálu. V těchto místech plánovali 

nacisté vytvořit odstřelením skalního masivu a odstraněním náplavy další prostor paralelní 

s původní Drátenickou jeskyní. Nově vzniklá prostora měla být upravena pro výrobu 

a skladiště. V této části měla být jeskyně propojena s Výpustkem. Záměr nacistů spojit obě 

jeskynní pracoviště však nakonec proveden nebyl, protože v budované štole došlo 

ke zřícení skalního stropu. Jeho sesuv způsobilo patrně odstranění náplavy, 

která zde mnohdy sahala v několikametrových vrstvách až po tento strop. Pozůstatek 

této štoly je dnes možné nalézt ve stráni nad jeskyní.104 Provedené úpravy v jeskyni 

Drátenická zobrazují fotografie Přílohy č. 13, 16, 17 a 18. 

Při odstřelování skalního masivu byl v západní části odkryt otvor ústící do prostor 

jeskyně nazývané Nová Drátenická. Dělníci ji zčásti prozkoumali, ale ihned poté šachtu 

překryli trámy a zaházeli. 105  Tím uchránili spodní patra jeskyně před okupanty, 

kteří by vzniklé prostory s největší pravděpodobností využili k dalšímu rozšíření jeskyně.  

Práce uvnitř jeskyně postupovaly poměrně rychle a již počátkem 

léta roku 1944 zde odstartovala výroba, jak uvádí zápis v deníku pana Havlíčka 

ze dne 3. června roku 1944. Tato podzemní továrna byla v německých dokumentech 

vedena pod označením provozovna Rastl. V archivních materiálech je uvedeno, 

že zde nacisté umístili část provozu kalírny, lapovny a výroby součástek pro nastřikovací 

pumpy.106 Pod dozorem bývalého československého poručíka Ing. Fedy, 107 zde pracovalo 

několik zaměstnanců výrobní haly 4 líšeňského závodu.  

„O Mariánské jeskyni108 nic nevím, jen to, že do Výpustku byla přestěhována 

hala 3 a sem hala 4, kde pracoval můj kamarád a spolužák“, uvádí pan Miloslav Fiedler.  

                                                 
104 Tamtéž, s. 158 - 159. 
105 BURKHARDT, Rudolf; ZEDNÍČEK, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a jeho jeskyně, 

s. 11. 
106 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Pobočný závod Flugmotorenwerke Ostmark ve Křtinách II. provozovna 

Dráteník (Rastl). 
107 SKUTIL, Josef: Válečný osud křtinského Výpustku v Moravském krasu, Časopis turistu, s. 119 - 120. 
108 Výroba v Mariánské jeskyni nikdy nebyla. Výroba probíhala ve vedlejší jeskyni Drátenické neboli Rastl. 

Není jasné, proč dochází mezi bývalými zaměstnanci k záměně jména Drátenické jeskyně za Mariánskou.   
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Po válce zde byly nalezeny pozůstatky výrobků, polotovarů a nářadí používané při výrobě, 

například olejové pumpy a vačkové hřídele apod. Zmíněné výrobky jsou zobrazeny 

na fotografiích v Příloze č. 14 a 15. 

  

4.5 Jeskyně Výpustek 

Rozvětvené jeskynní bludiště, nacházející se jen několik desítek metrů od Drátenické 

jeskyně, je nalezištěm koster diluviálních zvířat. Mezi významné badatele, kteří zkoumali 

její vnitřní prostory, patřil i starohrabě Hugo František ze Salmů. Výpustek navštívil 

několikrát a uvedl, že jeskyně má délku asi 4 000 sáhů (tj. 7 km). Některé vnitřní prostor 

označil za velmi nebezpečné a z tohoto důvodu je nechal zazdít. “Salmovými chodbami“ 

se začal zabývat „otec moravské archeologie“ Dr. Jindřich Wankel. Pro nedostatek času 

musel tento výzkum v blízkosti Babické chodby ukončit.       

 Prvním velkým zásahem do podoby Výpustku se stala těžba fosfátových hlín 

probíhající od května roku 1920. Jeho náplavy měly největší obsah P2O5 (6,60 %) ze všech 

jeskyní Krasu. Před vchodem do Výpustku byly zřízeny kanceláře, sušárna, dělnický 

domek, mostní dráha a polní kovárnička.  Vytěžená náplava se z jeskyně vyvážela pomocí 

úzkokolejné dráhy. Ta je spolu se sušárnou znázorněna v Příloze č. 19. Denně se vytěžily 

až tři vagony čisté fosfátové hlíny. Těžbou hlín se jeskynní prostory značně rozšířily, 

při čemž se objevily nové chodby a odkryly další propasti. V Příloze č. 20 jsou tyto části 

jeskyně zachyceny na fotografiích. Odtěžená hlína byla plná zvířecích kosterních 

pozůstatků, ze kterých se podařilo sestavit šest kompletních koster jeskynního medvěda, 

které jsou uloženy v museu Anthropos.109  

 V letech 1937 - 1938 se Československá armáda rozhodla využít nově vzniklé 

prostory ve Výpustku a upravit je na muniční sklad. Skladovací prostory měly dosáhnout 

plochy cca 5 000 m2. Uvnitř jeskyně mělo být odstřeleno až 3 100 m3 pevné 

skály, vyvezeno dalších 7 000 m3 hlíny a proražen tunel ke Knížecí chodbě a Císařskému 

sálu. Výstavba plánované polní drážky vyžadovala rozšíření chodeb na 3,1 m.110 Podlaha 

byla zarovnána, vyštěrkována a poté zválcována. Po dokončení hrubých prací a vyčistění 

prostor jeskyně, měla byt položena úzkokolejná dráha o rozchodu 600 mm a u všech 

tří vchodů zřízeny portály s uzávěry. Železná vrata měla být vybavena větracími otvory, 

                                                 
109 BURKHARDT, Rudolf; ZEDNÍČEK, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a jeho jeskyně, 

s. 25 - 37.  
110 VHA. VopK, čj. 328 taj. 37. Rozpočet výloh vojenské správy na úpravu skladiště Výpustek.; VHA. 

VopK, čj. 5699 Taj. IV/4 odděl. 1937. Velitelství III. sboru stavební ředitelství Brno.    
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které by regulovaly přirozené větrání prostoru. Ventilátor o průměru 500 mm umístěný 

do komína by byl v případě nutnosti doplněn o další ventilaci na elektrický pohon. 

Skladovaná munice měla být chráněna přístřešky, se sedlovou nebo pultovou střechou 

z vlnitého pozinkovaného plechu, zavěšenými u stropu nebo podepřenými dřevěnou 

konstrukcí. Vnitřní osvětlení mělo být zajištěno agregátem umístěným před jeskyní. 

Celý objekt byl oplocen a střežen civilní stráží.111 Není zcela jasné, v jakém rozsahu 

byly výše uvedené úpravy provedeny a zda bylo skladiště uvedeno do provozu. Místní 

obyvatelé si, ale však vzpomínají, že odtud německá armáda ihned po okupaci odvážela 

bedny. Pan Ing. Brázdil, obchodní náměstek ADASTU Adamov vzpomíná:  

„Pamatuji se zcela přesně na datum 15. března 1939, v den okupace Německem, 

kdy jsem se vracel jako malý chlapec od své babičky z Olomučan do Bukoviny, 

kde jsme bydleli. Šel jsem pěšky kolem Výpustku a viděl jsem z těchto míst odjíždět kolonu 

německých nákladních vozidel, které měly na korbách uloženy bedny.“ 

Pan Dvořáček dodává: „Byla to s největší pravděpodobností munice, která byla 

„prvorepublikovou armádou ve Výpustku skladována.“112  

 

4.5.1 Německá podzemní továrna Auslass 

Jeskyni Výpustek měli nacisti zaevidovanou pod názvem Dinar. Do roku 1944, ji však 

nevyužívali.113 Koncem roku 1943 uzavřela Výpustek vojenská správa Škodových 

závodů v Adamově. Vchody do jeskyně i pomocné štoly opatřila mohutnými 

vraty s visacími zámky. Přes zimu roku 1943/1944 zde bylo uskladněno několik desítek 

vagonů brambor.114  Úprava Výpustku na podzemní továrnu byla zahájena počátkem 

roku 1944. Jednalo se o největší a nejnáročnější jeskynní přestavbou v Moravském krasu. 

Stavební a přípravné práce byly svěřeny firmě Bauunion Brünn. Stavbu vedl již výše 

zmíněný pan Victor Mayer.115 Pro rozvody topného a větracího potrubí, ale i vody 

a osvětlení, bylo nutné vyhloubit kanály o rozměrech 3 x 3 m, které vedly středem 

hlavních chodeb. Většina šachet musela být ve skále odstřelena, protože jeskynní dno 

bylo z doby těžby fosfátových hlín vyčištěno od náplavy až na samotný skalní masiv. 

                                                 
111 VHA. VopK, 23. Taj. 38 z 19. 7. 1938. Zápis Komise MNO pro úpravu pracoviště Výpustek. 
112  Písemné sdělení Roberta Dvořáčka s vloženou vzpomínkou pana Ing. Brázdila, 19. 6. 2009.   
113 LAHODA, Ladislav: Tajnosti podzemí. Po stopách legend a příběhů z temnot, podzemím českých 

zemí, od hradních sklepů až k podzemním továrnám. Praha 2004, s. 119. 
114 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945, s. 143. 
115 Podle vzpomínek pamětníků bydlel pan Mayer ve Křtinách a nad poštou měl zařízený byt. 
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Jen na několika málo místech se musela zbylá náplava vykopat.116 V Příloze č. 24 na plánu 

jeskyně Výpustek je zobrazena podlaha s rozvodnými kanály. Boční jeskynní prostory 

a uličky byly zazděny, propasti přikryty betonovými plotnami a celá podlaha jeskyně 

pokryta 1 m silnou vrstvou betonu. Bývalá Knížecí chodba byla upravena na skladiště. 

Podle pamětníků sloužil dnešní vchod do velitelského stanoviště jako místo, 

kam se přivážel potřebný materiál pro tovární výrobu. Upraveno muselo být zvláštně klima 

jeskyně, aby strojní zařízení nepodlehlo vlhkem korozi. V místě blízko štoly u Babické 

chodby byla umístěna kondenzační stanice. Kotelna, vytápějící vnitřní prostory továrny, 

byla postavena ve větší prostoře pod horním vstupem, kterým do jeskyně vniká denní 

světlo. Torzo bývalé kotelny je zobrazeno v Příloze č. 23.  Větrací šachty ústící na povrch 

ve stráni se nacházely v Babické chodbě. Nainstalovány byly i mohutné ventilátory 

nasávající čerstvý venkovní vzduch, který byl proháněn topnými tělesy a poté rozváděn 

do rozvodných kanálů a vtlačován do vytápěných prostor jeskyně. Prostory jeskyně 

zobrazují fotografie v Příloze č. 22. 

 K jeskyni vedla upravená příjezdová cesta. Část lesa směrem k původnímu hornímu 

vchodu, ve které byly vztyčeny stožáry elektrického vedení, musela být vykácena. 

Užitková voda se k jeskyni přiváděla z řečiště Křtinského potoka a pitná voda byla vedena 

potrubím z Křtin, kde byla čerpána ze dvou nově vyhloubených studní nacházející 

se v blízkosti zámecké zahrady. Již ke konci června vrcholily stavební práce v některých 

částech Výpustku, během nichž byly vnitřní prostory jeskyně vybíleny. Pod strop nacisté 

zavěsili síť z ocelových lan, na níž byl upevněn dřevený mírně střechovitý podhled 

potažený dehtovou lepenkou.117 O tom, jak byla tato zábrana účinná před pádem uvolněné 

skály, ilustruje vzpomínka pana Miloslava Fiedlera:  

„Vše - strop i stroje - bylo natřeno německou tmavě šedou barvou. Vědomí, 

že nad prkenným stropem se může utrhnout kus skály, bylo nepříjemné. To se také stalo. 

Kámen prorazil prkna a propadl stolem vedle mistra Kecka, hulváta z NSDAP. 

                                                 
116 Během výkopových prací bylo v naplaveninách nalezeno množství kostí a zubů jeskynních medvědů, 

které byly rozebrány dělníků jako suvenýry z Výpustku. U bývalého Starého vchodu k hornímu patru nalezl 

jeden dělník dvě cenné popelnice, které však později zřejmě někde pozbyl. Do muzea se podařilo odevzdat 

pouze dvě kostěná hladítka nalezená společně s popelnicemi. Během odstřelů skalního masivu došlo 

k odkrytí středního patra Výpustku. Otvor byl však ihned zahrazen kameny a zabetonován.  
117 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945, s. 146 -156.  
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Ten měl takový šok, že už do konce války nepracoval. To vím, ale jen z vyprávění, 

v té době už jsem byl nemocen.“118 

 V upravených prostorách jeskyně započala montáž strojového zařízení začátkem 

července roku 1944. V některých zadních částech Výpustku však stále ještě probíhaly 

odstřely skalního masivu.119 Provoz továrny se ve všech jejích prostorách rozjel naplno 

začátkem září roku 1944, tedy po náletu na Brno dne 25. srpna roku 1944.120  

„První nálet na Brno jsem zažila v jeskyni ve Křtinách. Tak jak to vypadá dnes, 

tak v takových poměrech jsme seděli. Seděla jsem na židli a za mnou tekla po skále voda. 

Oblečení jsme měli vlhké…"popisuje paní Jaroslava Zlatníková. Jak vypadal provoz nové 

továrny, zaznamenal Norbert Havlíček ve svém deníku takto: 

„Vešli jsme dovnitř drátěnými přepážkami hlídanými všemocnými „Werkschutzi“. 

Letmý pohled do veliké pracovní haly vzbuzuje úžas. Řada silných elektrických lamp, 

spousta obráběcích strojů od malých až po kolosy vážící 8 000 kg a dělníků. Kdo znal 

Výpustek z dob dřívějších, naprosto se zde nemůže vyznati“121  

 Celý objekt byl obehnán plotem a střežen závodní stráží. Vstup do prostoru továrny 

byl možný pouze přes vrátnici. Ta je zachycenou na fotografii v Příloze č. 21. 

Do Výpustku nacisté přemístili výrobní halu č. III. Vedení podzemního provozu mělo 

stejné zastoupení jako v Líšni. Halleleiterem byl Ing. Beschorner, člen NSDAP. Samotná 

výroba navazovala na provoz brněnského závodu. Vyráběly se zde odlitky pro čerpadla, 

součástky do vstřikovacích pump a další dílčí agregáty. Ve Výpustku pracovali dělníci 

na stejných pozicích, které zastávali v brněnské továrně. Byli zde svářeči, frézaři, 

soustružníci i kontroloři. Paní Marie Richtrová si vzpomíná, že ji ostatní pracovníci 

nazývali “ausschussová princezna“, neboť měla na starost zapisování vyrobených 

zmetkových součástek, které byly odvážený do šrotu. Vedoucím kontroly 

byl Ing. Erich Dworzak122 a mistrem kontroly Karl Gebauer.  

  

                                                 
118 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně 

Výpustek. 
119 SKUTIL, Josef: Válečný osud křtinského Výpustku v Moravském krasu, Časopis turistů, s. 119 – 1120.  
120 HAVLÍČEK, Norbert: Deník speleologických výzkumů na Babické plošině a ve Křtinském údolí v letech 

1940 - 1945, s. 154. 
121 Tamtéž, s. 155. 
122 „Po válce zastřelil sebe, svou ženu a čtyři své děti.“  Podle sdělení J. Zlatníková, duben 2010. 
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4.6 Život a vzpomínky totálně nasazených ve Křtinách  

 V jeskynní továrně Výpustek bylo až 1 500 totálně nasazených dělníků. Většinou 

se jednalo o mladé muže a ženy, kteří již před přesunem výroby pracovali v závodu FOB 

v Brně. Do křtinského pracoviště byla poslána také řada, těch, kteří se vrátili z nasazení 

v Říši. Osazenstvo továrny tvořilo kromě dělníků, také 120 úředníků a asi 50 členů závodní 

stráže. Na svůj příjezd do Křtin vzpomíná paní Pavlíčková, totálně nasazená v továrně 

v Dessau. Ihned po příjezdu do vlasti byla opět zařazena do válečného provozu: 

„V průběhu měsíce prosince 1944 jsme přijeli po strastiplné třídenní cestě do Brna. 

Tam nás v nočních hodinách z nádraží odvezli nákladním vozem a zavezli nás do továrny, 

která byla buď v Líšni, nebo to byla ta druhá na zbrojní výrobu. Jelikož 

jsme byli vyhladovělí, podali nám salám a chleba a sdělili, že nás ještě teď převezou 

do Křtin, kde budeme pracovat na stejné práci, jako v Dessau. Jak se dohodli, 

tak také učinili. Opět nás naložili do nákladního auta a odvezli nás do Křtin. Přijeli 

jsme právě v době, kdy se děvčata připravovala k odchodu na ranní směnu. Zavedli 

nás do školy, která sousedila s kostelem, do prvního poschodí, vlevo do poslední třídy, 

kde jsme se měly (samá děvčata) ubytovat. Třída byla plná tříposchoďových paland, skříně 

žádné, tak jaké pak ubytování. Ve třídě bylo asi 16 tříposchoďových paland a volné byly 

jen ty nejvrchnější, takže naším příchodem se palandy úplně zaplnily 

a hned nás zde bydlelo kolem 50. Veškerý majetek jsme měly v papírových kufřících, 

ten jsme položily na postel a bylo uklizeno. Pak nás informovali o tom, kdy máme přijet 

do práce, byla to první neděle po vánočních svátcích. Jelikož bylo kolem 20. prosince, 

dostaly jsme dovolenou do konce roku 1944. Ještě nás upozornili, že nám dají v lednu nové 

pracovní smlouvy, pak odešli a nechali nás na pospas. Nevěděly jsme, jak se dostat 

na autobus nebo vlak.“123 

 Pracovní doba byla stejná jako v brněnském závodu, tedy dvousměnný provoz. 

Na noční směny chodili většinou muži, kteří chystali na další den materiál a prováděli 

potřebnou údržbu strojů.  

„Budíček byl v 5 hodin ráno, rychle jsme se oblékly, vzaly si kousek chleba a cestou 

jej žmoulaly. Když jsme vycházely ze školy, již se začala trousit děvčata i kluci z jiných 

ubytoven. My jsme se k nim přidávaly. Byl to dlouhý průvod mlčících mladých lidí, 

většinou unavených, prochladlých a smutných, byl to průvod pohybujících se stínů 

                                                 
123 Sepsané vzpomínky paní Aleny Pavlíčkové, roz. Úlehlová. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy 

jeskyně Výpustek. 
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zdeptaných fyzicky a nalomených duševně. Člověk, který dennodenně neprožíval 

takové útrapy, to nepochopí.“vzpomíná paní Pavlíčková.124  

 Platy dělníků nebyly nijak vysoké a odvíjely se podle profese. Peníze sotva stačily 

na ubytování, stravu a jízdenku domů, vzpomínají bývalý pracovníci. K trvalému 

nebo přechodnému  pobytu ve Křtinách byli přihlášeni všichni zaměstnanci.125 

Ti, kteří pocházeli z Brněnska, odjížděli každou sobotu odpoledne domů. Návrat do Křtin 

býval většinou v neděli večer, popřípadě v pondělí ráno. Cestování však nebylo vůbec 

jednoduché. Vlak z Brna stavil pouze v zastávce Babice, odkud museli dělníci pokračovat 

pěšky do Křtin. Vlakové soupravy byly sestaveny z vysloužilých dvouosých vagónů. 

V zimě, kdy se stmívalo velmi brzy, si museli dělníci zastávky odpočítávat a ve vlaku 

se poznávat po hlase. Někdy se stalo, že strojvedoucí zastavil v polích, což cestující zmátlo 

a v domnění, že jsou již na zastávce, vystoupili. Po prozření museli rozjíždějící vlak 

dobíhat. Na cesty lesem si dělníci vyráběli pochodně. Byly to železné tyče s namotanými, 

do petroleje namočenými hadry.  

„Němcům se to zpočátku líbilo, jenže petroleje ubývalo.  

(...)  

Při nočním pochodování potom Němci kluky honili, ale stačilo faguli píchnout do sněhu 

a už bylo slyšet jen dunění germánských lebek narážející do stromů, případně pády 

ze svahů a děsné klení.“vzpomíná pan M. Fiedler.126 Tyto cesty inspirovaly Karla Bílka, 

jednoho z totálně nasazených, ke zkomponování valčíkové písně „Cestička ke Křtinám“, 

jejíž text je uveden v Příloze č. 34.127 

 Prostředí jeskyně a skalní stísněnost vyvolávaly v dělnících pocity úzkosti. V těchto 

podmínkách nebylo snadné pracovat. Jejich pracoviště byla špatně osvětlena. Voda 

kapající na střešní konstrukci neustále stékala po stěnách. I když byla jeskyně vytápěna 

asi na 18 - 20 °C, pořád zde bylo vlhko. Ve vzduchu byl cítit zápach petroleje a výpary 

ze svařování. Všude se vířil prach. Polední půlhodinová přestávka byla jedinou možností, 

kdy mohli dělníci opustit jeskyni a nadýchat se čerstvého vzduchu. V zimním období 

neviděli sluneční světlo i několik dní, protože pracovali od šesti hodin ráno až do šesti 

hodin večer, tedy od tmy do tmy. Jediným zahřáním během směny byla pro dělníky melta 

                                                 
124 Tamtéž.  
125 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s.8.  
126 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně 

Výpustek. 
127 Podle sdělení pani Marie Richtrové, květen 2010. 
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nebo teplý čaj dovážený do jeskyně. Pobyt v takovém prostředí se musel později projevit 

na jejich zdraví.  

„Já jsem byla sportovec, na gymplu jsem chodila 4 - 5 týdně plavat. Ale v kině 

jsem nemohla vydržet sedět, jak mě bolely kolena z toho, jak jsme byli z jeskyně provlhlí. 

Oblečení jsme měli všechno vlhké.“vzpomíná paní J. Zlatníková. I když měli dělníci během 

pracovní doby mezi sebou zakázáno hovořit, přes neustálý hluk strojů a ventilátorů 

se stejně neslyšeli. Češi  však byli vynalézaví. Mezi sebou se dorozumívali různými 

pískoty, jimiž si předávali informace o blížící se kontrole, přivezené výplatě či dovezeném 

čaji. Signály se po jeskyni šířily rychlostí blesku. Sotva se u vchodu objevil vedoucí, 

za malou chvíli to věděli i dělníci v zadní části továrny, vzpomínají pamětníci.  

 V celém prostoru provozu byly rozmístěny obráběcí stroje. Postup výroby 

a jednotlivé výrobní úkony měli okupanti precizně naplánovány. Dělníci museli pracovat 

jen u svého stroje, zbytečné procházení po jeskyni bylo zakázáno. V přední části jeskyně 

za vstupním vchodem č. 1 bylo oddělení technické kontroly, sklad materiálu i hotových 

výrobků. Za nimi pokračoval úsek, kde byly umístěny vrtačky, frézy, další strojní zařízení 

a různá ruční pracoviště. Na pravé straně před vchodem do jeskyně byla postavena nízká 

dřevěná budova, tzv. alfa barák, kde měl kancelář vedoucí provozu Němec Beschorner. 

Byla zde také marodka a ubytovna pro německé příslušníky. Latríny se nacházely venku 

na kopečku před jeskyní.128 Byla to dřevěná bouda, rozdělená prkennou stěnou 

na část pro muže a ženy. Nebylo zde žádné soukromí, sedělo se v řadě.  

 Při náletech se často stávalo, že v jeskyních vypadl proud a zaměstnanci museli 

zůstat na svém pracovišti po tmě. Na jeden takový den vzpomíná paní M. Richtrová:  

„Při náletu na Brno 20. 11. 1944 v jeskyni zhaslo světlo - byla pravděpodobně zasažena 

nějaká rozvodna a my zůstali potmě. Ing. Beschorner přišel do jeskyně a pod pohrůžkou 

zakázal opustit pracoviště a Křtiny s tím, že až dostane zprávu z Brna, 

které bylo bombardováno. Propustku a souhlas s opuštěním pracoviště a Křtin dostali 

jen ti pracovníci, kteří bydleli v Brně v místech, která byla přímo zasažena 

bombardováním. Byl tam jeden pán, který bydlel v domě na ulici Rašínova, kde byl přímý 

zásah. Zemřela tam jeho těhotná manželka. My, kteří jsme byli v jeskyni, jsme slyšeli průlet 

letadel, nevěděli jsme jakých, a do lesa nad jeskyní dopadla a vybuchla bomba. 

Nám bylo řečeno, že se letadlo takto zbavilo zátěže.“ 

                                                 
128 Sepsané vzpomínky paní Marie Richtrové. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek. 
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 Vedení provozu továrny vyžadovalo, aby práce probíhala bez problémů. Drobným 

sabotážím se ale zabránit nedalo. Zaměstnanci nenápadně bojkotovali práci, sypali písek 

do strojů nebo tajně z jeskyně vynášeli benzín. Plechovky s benzínem se vytahovaly 

u kotelny jeskynním komínem ven. Za války bylo pohonných hmot nedostatek, 

a proto se ředili vodou. Většina čerpadel plněna touto směsí nebyla schopna provozu, 

což také brzdilo výrobu. Sabotáží se dopouštěl i křtinský lékař, který vystavoval dělníkům 

falešné neschopenky. Nepravidelné, ale časté kontroly ve Křtinách prováděli jednotky SA 

a gestapo. I když bylo několik lidí zatčeno, nakonec nebyl nikdo obviněn ani potrestán.129 

Velká avšak nenápadná sabotáž se povedla panu Plevovi, který byl mistrem u soustruhů 

ve Výpustku. Přesvědčil německé vedení továrny, že se výroba může zefektivnit a zrychlit 

vhodnějším uspořádáním obráběcích strojů typu Vomag. Jeden pracovník by tak mohl 

obsluhovat dva stroje zároveň. Ostatní dělníci z počátku považovali pana Plevu za zrádce, 

než pochopili, co tím zamýšlí. Přemísťování strojů z jeskyně ven, kde byly vystaveny 

povětrnostním podmínkám a poté zpátky na pracoviště, způsobilo přerušení výroby 

na několik týdnů. Stěhováním se tyto stroje staly více poruchové, neboť byly náchylné 

na změnu teploty. Na tento odvážný čin vzpomíná pan Miloslav Fiedler. Takové akce byly 

dost nebezpečné a za sabotáže hrozil dotyčnému koncentrační tábor. Mezi dělníky se však 

žádný udavač nenašel. Kromě sabotáží, spolupracovalo několik místních křtinských 

občanů s partyzány, kteří se pohybovali v okolních lesích a prováděli zde výzvědnou 

činnost. Jeden takový zážitek popisuje ve vzpomínkách paní A. Pavlíčková: 

„Asi začátkem měsíce února, mi Mirek Křičků říkal, že v tomto týdnu přijede 

do naší jeskyně německá generalita. Budou zkoumat, zda je jeskyně dostatečně 

zabezpečená pro případ blížící se fronty. Doporučil mi, abych si je nenápadně prohlédla. 

Skutečně. V uvedenou dobu přišlo s naším Bešordnerem několik vysokých důstojníků 

v nových uniformách, prošli celou jeskyni a odešli. Za několik dnů jsem se dozvěděla, 

že se jednalo o převlečené ruské partyzány, kteří měli prozkoumat, zda půjde jeskyni 

bombardováním zničit. Další úvaha prý byla, zničit ji zevnitř, ale to prý by zničilo strojové 

vybavení. Do dnešního dne nevím, zda to byla fantazie kluků, nebo se něco podobného 

skutečně stalo.“                                       

 

                                                 
129 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s.15.  



 

  

46 

 

4.7 Ubytování a stravování dělníků pracujících v jeskynních 

pracovištích  

 Pro ubytování dělníků byly postaveny dřevěné barákové tábory v Holštejně 

u lipovského mostu, ve Sloupu nad cestou vedoucí od Černého křížku k Peregrinku 

a ve Křtinách pod habrůveckou silnicí. Tábory se skládaly z několika dřevěných baráků 

tzv. lágrů, které byly na výše zmíněná místa převezeny z Líšně nebo Adamova 

(nový lágr ve Křtinách). Tvořily je ubikace pro dělníky, kuchyně, sociálního zařízení, 

kanceláře, skladiště, popřípadě dalších pomocné dřevěné budovy. Tyto typizované baráky 

byly velmi jednoduše zařízeny - dvoupatrové postele, uprostřed místnosti stál stůl s lavicí 

a u stěn vedle postelí skřínky.130 Jednotlivé dělnické osady byly postaveny na soukromých 

pozemcích nacházející se nedaleko jeskynních továren. Tyto parcely byly od majitelů 

pronajaty (Křtiny) nebo bez jejich souhlasu nacisty zabrány (Sloup - pozemky 

Josefa Komárka a Františka Vaňka ze Sloupu131). Torza betonových základů lágrů jsou 

zobrazeny na fotografiích v Příloze č. 8 a 25.   

 Nejmenší dělnický barák se nacházel u Holštejna. Měl půdorysný tvar písmene 

L o rozměrech 12,5 x 35 m - 7,5 x 12,5 m. Po válce byl krátce využíván jako ubytovna, 

a později se z něj stala klubovna místního Svazu české mládeže. V roce 1946 byl rozebrán 

a odvezen pryč. Dnes ho připomínají jen zbytky kamenných patek, na kterých stál a studna 

“s nepitnou vodou“.132 

 Dřevěné lágry byly vystaveny riziku vzniku požáru, zvláště v zimním období, 

kdy se topilo v kamnech. Jednoho zimního večera dne 13. února roku 1945 propukl 

ve Sloupě požár. Hořel jeden ze tří dělnických lágrů. Zbyla z něj jen hromada popela 

a zničené zařízení. Zřejmě byl zapálen úmyslně. Vypráví se, jak tehdejší pan poštmistr den 

před vypuknutím požáru rozhlašoval, že "lágr bude zítra hořet".  

Stejně jako v Holštejně, byl i zde po válce dělnický tábor využíván Svazem české 

mládeže ve Sloupu jako klubovna. Na konci roku 1945 si jednotlivé části lágru odvezli 

skauti do Boskovic.133 Zbytky jeho betonové podezdívky jsou i dnes patrné na louce 

naproti jeskyně Kůlny. 

 Největší ubytovací tábor se nacházel ve Křtinách, kde byla největší koncentrace 

dělníků. Každý ze 7 lágrů o rozměrech 12, 5 x 42, 5 m byl dimenzován pro ubytování 240 

                                                 
130 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s. 11. 
131 MZA. H 1007, kart.7, inv.j. 12, f. 556. 
132 SokA Blansko. Inv. č. 1, MNV Holštejn, Kronika obce, s. 96 - 97, 146. 
133 KLIMEŠ, J.; KUBĚNA, M.: Sloup v Moravském krasu, s. 57.  
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lidí. Při příchodu do tábora měl každý zaměstnanec obdržet 3 deky, polštář, prošívanou 

deku a prostěradlo. Všechny ostatní věci včetně pracovního oděvu měli zaměstnanci 

vlastní.134 Ne všichni dělníci bydleli v dřevěných lágrech. Pro ubytování byly 

využívány i prostory hostinců, sálů a hotelů. Ve Sloupě to byl hotel Broušek, Kovařík 

a Kučera, ve Křtinách pak „U Pásků“, u „Sedláků“, u „Kartouze z Habrůvky“ a v sálech 

hostinců v Bukovině, Březině a Habrůvce. Někteří čeští zaměstnanci měli to štěstí, 

že si našli ubytování v soukromí. Německé vedení jednotlivých jeskynních továren bydlelo 

výhradně v bytech místních občanů a ve Křtinách dokonce i na zámku a v hájovně.  

„Jednou Němci nepřišli do práce, protože myslivnu ostřelovali partyzáni.“vzpomíná 

pan Miloslav Fiedler. Na ubytovnu byla upravena také budova měšťanské školy 

ve Křtinách. Výuka žáků byla od 1. září roku 1944 přesunuta do náhradních prostor 

v nedaleké Březině. 135 Ve škole bydlela zejména děvčata, dříve i muži. Ti byli později 

přestěhováni do vybudovaných lágrů.  

„Ve třídě, kde jsme bydlely, byly postaveny koksáky, ale ty nám nebyly k ničemu. Příděl 

koksu na jednu třídu a den činil 1 kbelík a to nestačilo ani na rozehřátí kamen. 

Takové topení nemělo smysl. Proto jsme se domluvily, že celý týden budeme bez topení 

a topit budeme až v neděli, kdy si ohřejeme vodu na mytí a prosušíme navlhlé kabáty 

a boty. Takové soustavné prochlazení asi nemělo dobrý vliv na naše zdraví a myslím, 

že každá z nás to na stáří poznala. Ve škole pracovalo několik žen z Křtin, 

které nám zametaly ve třídě, nanosily příděl koksu a připravily kbelíky se studenou vodou, 

které sloužily k mytí. Velkým problémem bylo WC. Totiž, jak se postupně škola 

zabydlovala, tak spotřeba vody byla značná na splachování a postupně jak voda zamrzala 

v potrubí, se stalo, že mráz odpadové roury roztrhal a záchody se nedaly použít. 

Marně si vzpomínám, zda byly nějaké náhradní latríny na dvoře školy, 

ale někam jsme musely chodit. Další nešvar byl, že po umytí ve třídě jsme nosily vylévat 

vodu do přízemí na dvůr. Tak se stalo, že tento úkon musel provést každý, kdo se umyl, 

a tak vody na dvoře přibývalo, až se nedaly venkovní dveře zavřít. Byla to jedna hrouda 

ledu.“ vzpomíná paní Alena Pavlíčková. Ve Křtinách nebyli ubytováni pouze tovární 

pracovníci, ale i stavební dělníci, kteří prováděli dokončovací práce v jeskyních. 

Po ukončení hlavních úprav jejich vnitřních prostor, měli zajišťovat v továrně a dělnickém 

táboře potřebné opravy. 

                                                 
134 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s. 11. 
135 Tamtéž, s. 7. 
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 Velká koncentrace dělníků bydlících na jednom místě a špatné hygienické 

podmínky, byly úrodnou půdou pro množící se “nepříjemný hmyz“. Zejména se jednalo 

o blechy a štěnice, kterými byly ubytovací baráky mnohdy úplně zamořeny. Tábory 

byly sice vybaveny umývárnami s primitivními sprchami a záchody, přesto se raději 

někteří dělníci koupali ve Křtinském potoce, který protékal kolem dělnického tábora.  

„Když jsem přijel domů v sobotu večír, maminka mě hnala nejdříve do vany, vysvléknout 

a všechno vytřepat. Byli i žertéři, kteří ty štěnice chytali a lepicí páskou je přilepovali 

na dopisní papír jako lem. Nebo v sobotu, když měli Němci přichystány věci na vrátnici, 

že taky odjedou, naše děvčata vrátného zabavila a kluci otevírali jejich zavazadla a dávali 

jim tam ty štěnice. Taková malá msta českého člověka.“ sdělil pan M. Fiedler. Lékařskou 

péči ve Křtinách zajišťoval mladý medik, zastupující továrního lékaře. Závodní lékař 

dojížděl do Křtin jen několikrát týdně. Léků bylo za války málo a i přes velké množství 

lidí, nepropukla na žádném pracovišti epidemie.136 

 Závodní kuchyně s jídelnou byla zřízena ve křtinském táboře. Pracovaly zde totálně 

nasazené ženy různého občanského povolání. Kuchyně byla zpočátku vybavena skromně, 

ale postupem času bylo kuchyňské zařízení doplňováno. Obědy se rozvážely i do okolních 

poboček ve Sloupě, Holštejně, Býčí skále, Drátenické jeskyni a Výpustku. Na oběd 

se vařily polévky, různé omáčky, těstoviny, pekly se i buchty. Masa bylo za války 

všeobecně nedostatek. Jednou týdně dostávali dělníci mimo příděl i chleba se salámem 

a někdy i alkohol. Když došla sůl, solilo se solí pro dobytek nebo se kupovala 

od křtinského řezníka pana Páska.137  

„Jen si vzpomínám, že na baráky přiváželi před osmnáctou hodinou náhražkovou černou 

kávu a tu používala noční směna na holení.“, vzpomíná pan Miloslav Fiedler138  

Dělníci, kteří jezdili každý týden domů, si přiváželi vlastní jídlo, které jim 

maminky nebo manželky navařily. Někteří se stravovali i u svých nájemců v soukromí. 

Pan Fiedler si přivydělával u rodiny Coufalových, doučoval jejich syna násobilku a počty. 

Za to dostával někdy i polévku, většinou zeleninovou.   

„Já jsem po válce řekla, kdyby mi někdo nabídl chleba s marmeládou, tak ho poženu 

až nakonec světa. To jsem tak nenáviděla a přitom jsem měla doma udělané marmelády.   

                                                 
136 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s. 11. 
137 Tamtéž, 13. 
138 Sepsané vzpomínky pana Miloslava Fiedlera. Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně 

Výpustek. 
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To bylo naše jídlo - chleba s marmeládou.“, vzpomíná na skromnou stravu 

paní Jaroslava Zlatníková. Chléb, sůl, kmín, marmeláda - to bylo nejběžnější jídlo totálně 

nasazených.  

 

4.8 Konec válečné výroby v jeskyních Moravského krasu 

  S blížící se frontou v dubnu 1945 pomalu končila i existence a výroba 

v jednotlivých jeskyních. Dělníci se již od poloviny dubna rozjížděli do svých domovů 

a poté se do továren už nevraceli. „Na konci války jsem Háňkovi půjčil kolo a on na něm 

odjel až do Židlochovic.“ vzpomíná pan Zukal z Holštejna. 

 Tzv. komplex operací „ARLZ“, Auflockerung, Räumung, Lähmung, Zerstörung 

(útlum, vyklizení, ochromení, zničení), byl plán pro případy, že by se německé závody, 

sklady, ubytovny a dalších vojenské objekty ocitly v přímém nepřátelském ohrožení. 

Stavby sloužící bojovým akcím měly být při ústupu rovnou likvidovány.139 Jeskyně 

Moravského krasu, kde probíhala válečná výroba, byly při ústupu nacistů z velké části 

vyklizeny a zničeny.  

Německé osazenstvo Michalky odmontovalo a odvezlo strojní zařízení a vnitřní 

inventář jeskynního pracoviště. Poté byl celý objekt továrny uzamčen bývalým vedoucím 

provozovny Němcem Straubem, který s klíči odjel pryč.  Dne 24. dubna roku 1945 přišly 

do Holštejna zbytky ustupující německé armády, která se v jeskyni Michalka ubytovala 

a při odchodu dne 8. května zničila část zanechaného strojního zařízení bývalé továrny. 

Další den se v Michalce ubytovala Rudá armáda, rumunské a ruské oddíly. 

Když spojenecké jednotky definitivně opustily závod, bylo MNV Boskovice nařízeno obci 

Lipovec, aby nechala jeskyni střežit. Civilní stráž hlídala objekt až do roku 1946. 

Poté zůstala Michalka volně přístupna140 a JZD ji využívalo pro uskladnění řepy. 

V 60. letech 20. století byla jeskyně přeměněna na zrárnu sýru niva. Po ukončení tohoto 

provozu v roce 2004 se prostory Michalky staly základnou speleologické skupiny ZO ČSS 

6-20 Moravský kras. 

 Také v Kůlně německé vedení odmontovalo a odvezlo nejcennější optické a měřicí 

přístroje. Po jejich odjezdu byla bývalá továrna i dělnický tábor rabován místním 

obyvatelstvem. Z tohoto důvodu, nechal jeskyni bývalý starosta obce Sloup Josef Broušek 

                                                 
139 BRANDES, Detlef: Češi pod německým protektorátem. Praha 2000, s. 374 - 375. 
140 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Protokoly, korespondence a prohlášení o převzetí a předání. Protokol 

z 25. 1. 1946. 
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úředně uzavřít a zapečetit. Opatření však nezabránilo dalším krádežím. Do jeskyně 

neoprávněně vnikl Josef Broušek, syn majitele hotelu v Šošůvce a odcizil množství 

elektromotorů a měřících přístrojů.141 Tyto předměty chtěl firmě FOB vydat 

až po zaplacení částky, kterou mu firma dlužila za pronájem místností v jejich hotelu.142 

Zákaz vstupu porušili i němečtí vojáci, kteří zde hledali potřebné součástky na opravu 

automobilů a tanků, které měli odstaveny v nedaleké Šošůvce. Po příchodu Rudé armády 

bylo majorem RA oznámeno předsedovi MNV Vojtěchu Vaňousovi, že cele vybavení 

bývalé továrny v jeskyni Kůlna je kořistí Československé a Rudé armády. Demontáž, 

balení a odvoz veškerého strojního zařízení a vnitřního inventáře prováděla RA za pomoci 

německých zajatců od konce července až do září roku 1945. Stroje byly odvezeny 

na nádraží do Blanska a po nějaké době odtud zmizely neznámo kam.143 Paní L. Gájová, 

roz. Siňavská vzpomíná na technického vedoucího pana Kliera: 

„Když se blížila fronta pan Klier, byl pryč. Zůstaly tady akorát jeho věci. Asi odjel 

do té části, kde byli Američani. Poslal našemu dědečkovi lístek: „Pane doktore, 

já si pro svoje věci přijedu.“ A pak přijel. To bylo už po osvobození, asi v létě. Svoje věci 

si spakoval a naši se ho ptali, co bude dělat. A on povídá:„Já jedu s Američanama 

do Ameriky.““144  

  Výroba ve křtinských továrnách byla ukončena již v polovině měsíce dubna, 

asi tři týdny před koncem války. S blížící se frontou k Brnu, se většina zaměstnanců 

do Křtin již nevrátila. Dříve než německé vedení továrnu opustilo, zapálilo dřevěné 

podhledy a vnitřní prostory Výpustku zničilo náložemi. Spáleny byly i všechny archivní 

materiály, týkající se továrny a její výroby.145 Oheň zdemoloval a poničil stroje. 

Na stropech zůstaly jen ohořelé trámy a prkna, zprohýbané železné konstrukce, 

armatury. Na podlaze ležely dráty, plechy, strhané vedení. Zdi byly pobořeny a všude 

kolem spadané balvany. Byl to definitivní konec továrny. Poté tyto prostory využívali 

občané z přilehlých obcí jako protiletecké úkryty. Po květnovém osvobození zabraly 

ubikace a prostory bývalé továrny jednotky Rudé armády. Likvidaci bývalé firmy FOB 

prováděly ve Křtinách od 10. srpna do 20. září roku 1945 jednotky RA za pomoci 

asi 200 německých vojínů.146 Na příkaz Okresního národního výboru v Brně byly jeskyně 

                                                 
141 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12, Protokol z 21. ledna 1946. 
142 KUBĚNA, M.: Vzpomínky a verše hoteliéra Aloise Břouška, s. 36. 
143 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Protokol z 21. ledna 1946. 
144 Podle sdělení MUDr. Ludmily Gájové, září 2009. 
145 KUCHYŇKOVÁ, Marcela: Pobočka firmy „Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H.” ve Křtinách, s. 18. 
146 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Dopis z 30. ledna 1946. 
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v katastru obce Březina střeženy civilní stráží v období od 5. května do 5. září roku 1945. 

Nepoškozené části strojního zařízení bývalé továrny odvezena Rudá armáda.147 Na podzim 

roku 1945 byly prostory jeskyně předány Národní správě bývalé firmy FOB. Použitelné 

zbytky materiálů byly z bývalé továrny ve Výpustku odklizeny. Dřevěný barákový tábor 

byl postupně rozebrán a rozprodán. V první vlně poválečné euforie byly objekty 

rozebírány také místním obyvatelstvem. Dnes bývalé lágry připomínají jen betonové 

základy nacházející se na louce pod habrůveckou silnicí.  

Drátenická jeskyně byla po válce využívána i JZD Bukovina pro uskladnění řepy 

a zeleniny v zimním období. Dnes je veřejnosti nepřístupná a její prostory využívá Školní 

lesní podnik Křtiny pro skladování stromků na výsadbu.  

 Po válce pokračovaly v jeskyni Výpustek objevné práce Speleologického klubu, 

které však ukončil opět zájem československé armády, která zde nechala v 60. letech 

zbudovat chráněné velitelské stanoviště (mohutný protiatomový kryt). V roce 2001 

byl tento objekt Armádou České republiky odtajněn a v listopadu 2006 převzala Výpustek 

Správa jeskyní České Republiky - Správa jeskyní Moravského krasu. V roce 2007 

se stal Výpustek pátou jeskyní Moravského krasu zpřístupněnou veřejnosti.  

   

                                                 
147 MZA. H 1007, kart. 7, inv. j. 12. Protokol z 29. října 1945, sepsaný v Březině. 
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Závěr a shrnutí 

 Válka skončila a s ní i německá okupace. České obyvatelstvo utiskované nacisty 

si mohlo konečně oddechnout a zbavit se strachu z teroru, který v nich na každém kroku 

vyvolával stín německé uniformy. Během šesti let se okupantům podařilo podřídit českou 

ekonomiku německým válečným potřebám a využít celé ročníky mladých lidí v rámci 

tzv. totálního nasazení jako pracovní sílu ve zbrojním průmyslu. 

 V práci jsem se věnovala historii pobočky vídeňské firmy Flugmotorenwerke 

Ostmark G. m. b. H., Wien, vybudované na okraji města Brna v části zvané V Boudních. 

Zejména jsem se zaměřila na přesun její výroby do podzemních prostor Moravského krasu, 

které byly upraveny na jeskynní provozy. Jejich přestavba nebyla jednoduchá. Podlahy 

jeskyní musely být vyrovnány, překryty betonem, odstřelem skalního masivu se rozšířily 

vnitřní prostory a klima jeskyní bylo přizpůsobeno tak, aby strojní zařízení nepodléhalo 

korozi. I když úpravy ve všech podzemních objektech měly podobný charakter, každá 

jeskyně měla svá specifika, která bylo nutné při její přestavbě zohlednit. Budování 

detašovaných provozů ovlivnilo nejen přirozený vývoj samotných jeskyní, ale také jejich 

bezprostřední okolí. I přes značnou technickou vyspělost, nebyli mnohdy nacisti schopni 

překonat přírodní překážky, které jim bránili v dosažení jejich záměru. Jeskyně Býčí skála, 

jako jediná z pěti objektů zvolených okupanty pro zbudování podzemních továren v Krasu, 

byla z velké části ušetřena od jejich zásahů. Nacisté nebyli schopni zabránit záplavám 

vnitřních prostor jeskyně. Z tohoto důvodu zde výroba nikdy neprobíhala. 

Informace, získané z rozhovorů s pamětníky, jsem využila jako hlavní pramen 

pro část práce, pojednávající o sociálních podmínkách totálně nasazených dělníků 

pracujících v jeskynních továrnách. Válečné období bylo pro většinu z nich citlivým 

tématem. Není tedy divu, že si tuto dobu odmítají znovu připomínat. Z paměti vytěsňují 

nepříjemné a traumatizující zážitky, které v nich zanechaly zášť a nenávist k nacistickému 

režimu. Tato krátká etapa jejich mládí se mnohdy podepsala na fyzickém 

i duševním zdraví. Z hlediska délky a způsobených následků je to sice stále bolestivá, 

ale již ne zásadní událost v jejich životech.   

 Z rozhovorů s bývalými pracovníky z výše zmíněné firmy vyplynulo, že i když byli 

nuceni nastoupit na práci do brněnské továrny jako totálně nasazení dělníci, útěchou 

jim byla skutečnost, že zůstali na území protektorátu mezi svými krajany a blízko domova. 

Dělníci posíláni na práci do Říše byli dlouhodobě odloučeni od svých rodin a v neustálém 

ohrožení života. Německá města a průmyslová centra byla ustavičně vystavena 
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bombardování. Tomuto ohrožení byli dělníci v protektorátu ušetřeni až do léta roku 1944, 

kdy se také Morava stala jedním z cílů spojeneckých leteckých svazů. Po srpnovém náletu 

na líšeňskou továrnu došlo k přesunu většiny její výroby. Prostorné haly závodu nahradily 

menší, vlhké a nedostatečně osvětlené podzemní objekty. Hluk výrobních strojů 

a ventilátorů, prach a nepříjemný zápach olejových výparů - v takovém prostředí 

byli dělníci nuceni pracovat dvanáct hodin denně, šest dní v týdnu. Před kapající vodou 

a uvolněnými kameny byli chráněni pouze dřevěnými stříškami nebo baldachýny 

zavěšenými u stropu jeskyně. Řada dělníků bydlela ve společných ubikacích tzv. lágrech, 

které byly často zamořeny nepříjemným hmyzem, zvláště štěnicemi. Životní podmínky 

dělníku lze charakterizovat takto - jednoduše vybavené dřevěné baráky, ne moc dobré 

hygienické podmínky a povětšinou skromná strava.  

Pracovní morálka dělníků nebyla příliš vysoká. Svůj odpor k nacistickému režimu 

vyjadřovali drobnými sabotážemi, kterými se snažili zbrzdit výrobu v továrně. I když byly 

tyto záškodnické činnosti mezi dělníky všeobecně rozšířeny, pachatelé nebyli nikdy 

dopadeni nebo udáni německým úřadům. Pracovní výkony dělníků se zvyšovaly 

jen pod přímým dozorem německého vedení závodů. Výroba vázla nejen sabotážemi 

a laxním přístupem českých zaměstnanců k samotné práci, ale také nedostatkem materiálu 

pro výrobu a nekvalifikovanou pracovní silou, kterou tvořili přeškolení dělníci. 

Jejich civilní povolání bylo velmi často odlišné od druhu práce, kterou v těchto provozech 

vykonávali.  

 Ještě před příchodem fronty došlo v polovině dubna roku 1945 k ukončení provozu 

podzemních továren, což přineslo mladým lidem vysvobození od každodenních útrap, 

které zde zažívali. Před odchodem stačili nacisté spálit veškerou dokumentaci týkající 

se tajných provozů. Zůstaly jen navždy zničené a vydrancované podzemní prostory, 

podávající přímé svědectví o nacistickém vandalství. Přírodě trvalo několik milionů let, 

než vytvořila tyto podzemní jeskynní útvary, ale nacistům stačilo pouze pár měsíců, 

aby jejich krásu zničili. 

V důsledku značné nedostupnosti vhodného archivního materiálu jsem nebyla 

schopna dostatečně popsat přestavbu jeskyně Michalka. Tato část její historie je těžko 

zjistitelná a vyžadovala by velmi náročné bádání, které není možné provést v rozsahu 

této práce. Domnívám se však, že ostatní cíle, stanovené v úvodu, jsem splnila. 
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Vhodnou oblastí výzkumu, rozšiřující dané téma, se mi jeví studium problematiky 

podzemních továren z pohledu obyvatel vesnic, tedy jak přestavba a provoz těchto 

pracovišť ovlivnily každodenní chod obcí, v jejichž katastru se jeskyně nacházely.  

V práci je souborně zpracováno všech pět jeskyní Moravského Krasu využívaných 

pro válečnou výrobu, kterým byla dosud věnována pozornost jen jednotlivě. 

Shrnut je surový zásah nacistů do jejich přirozeného vývoje. Zároveň jsem se snažila 

přiblížit život totálně nasazených dělníků, kteří zde byli nuceni v těžkých podmínkách 

pracovat. Doufám, že moje práce jako sonda do dějin Moravského krasu za druhé světové 

války, podnítí a poslouží jako předloha k dalšímu bádání v této oblasti. 
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DB Daimler - Benz 

FO Flugmotorenwerke Ostmark Gesellschaft mit beschränkter Haftung Wien 

FOB   Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. Wien, Zweigwerk Brünn 

G. m. b. H. Gesellschaft mit beschränkter Haftung (Společnost s ručením omezeným) 

CHKO Chráněná krajinná oblast 

JZD Jednotné zemědělské družstvo 

kVA kilovoltampér 

MNO Ministerstvo národní obrany 

MNV Místní národní výbor 

MZA Moravský zemský archiv 

MZM Moravské zemské muzeum 

NSDAP Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei (Národně socialistická 

německá dělnická strana) 

OA obecní archiv 

RA Rudá armáda 

REIMAGH Werk Reichsmarschall Herman Görring (Koncern říšského maršála 

Hermanna Görringa) 

SA Sturmabteilung (úderné, útočné oddíly, tzv. hnědé košile) 

Sb. sbírka zákonů 

USAAF Letecká armáda Spojených států amerických 

ZO ČSS  Základní organizace České speleologické společnosti 
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Příloha č. 1 Vnitřní prostory jeskyně Kůlny před II. světovou válkou. Nalevo pohled 

ze severní strany, napravo pohled od jižního vchodu jeskyně. 

 

Zdroj: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna. 

 

 

 

 

Příloha č. 2 Jižní vchod jeskyně Kůlny. Nalevo v období před II. světovou válkou, 

napravo pohled na jižní vchod do továrny. 

 

Zdroj: levá fotografie: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna.;  pravá fotografie: Muzeum Blansko, 

Inv.  č. D 472 Kronika jeskynní sekce K. Č. T. v Blansku. 
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Příloha č. 3 Severní vchod jeskyně Kůlny. Nalevo pohled z vnější strany, napravo 

pohled z vnitřní strany. Na levé fotografii je patrný i pozustatek betonové podlahy. 

  

Zdroj: Autor Lucie Segeďová, duben 2010. 

 

 

Příloha č. 4 Plán podzemní továrny v jeskyni Kůlna s rozmístěním strojního zařízení.  

 

Zdroj: Burkhardt, Rudolf: Moravský kras za druhé světové války. IN: Sborník Okrasního vlastivědného 

muzea v Blansku. Ed. Vladislav Grolich. Blansko 1973, s. 3 - 13. 
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Příloha č. 5 Původní vchod jeskyně Michalka. 

 

 Zdroj: Absolon, Karel: Moravský kras I. Praha 1970, s. 159. 

    

Příloha č. 6 Nákres jeskyně Michalka - přestavba na armádní sklad. 

 

Zdroj: Přibil, Martin. Jeskyně Michalka [online] 2004 [cit. dne 2. 7. 2010]. Dostupné z: 

http://armada.vojenstvi.cz/povalecna/ctenari/6-jeskyne-michalka.jpg. 
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Příloha č. 7 Jeskyně Michalka. Nalevo současný vstup do jeskyně, napravo pohled 

do vnitřních prostor jeskyně. 

  

Zdroj: levá fotografie: Autor Lucie Segeďová, březen 2010.; pravá fotografie: Autor David Varner. 

 

 

 

 

 

Příloha č. 8 Nalevo pozůstatky betonových základů lágru u Holštejna, napravo 

studna ''s nepitnou vodou''. 

 

 Zdroj: Autor Lucie Segeďová, březen 2010. 
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Příloha č. 9 Vnitřní prostory jeskyně Býčí skála. Nalevo pohled z období před válkou, 

napravo znázorněn současný stav.  

 

Zdroj: levá fotografie: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph. D. a Mgr. Petra Kostrhuna.; pravá fotografie: Autor Lucie Segeďová, květen 

2010. 

 

 

 

Příloha č. 10 Vnitřní prostory jeskyně Býčí skála. Nalevo z období před nacistickou 

úpravou, napravo dnešní stav. 

 

Zdroj: levá fotografie. MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna.; pravá fotografie: Býčí skála – vchod do jeskyně. 

[online]. 2007 [cit. dne 10. 7. 2010]. Dostupné na www: http://foto.mapy.cz/original?id=31334. 
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Příloha č. 11 Prostranství před Býčí skálou. Nalevo před úpravou v roce 1944, 

napravo dnešní stav. 

 

Zdroj: levá fotografie: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph. D. a Mgr. Petra Kostrhuna.; pravá fotografie: Autor Lucie Segeďová, květen 

2010.)  

 

 

 

 

Příloha č. 12 Prostranství před jeskyní Býčí skála v období před II. světovou válkou. 

 

Zdroj: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením Doc. PhDr. 

Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna. 
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Příloha č. 13 Vchod do Drátenické jeskyně. Nalevo pohled z období II. světové války, 

napravo současný stav. 

 

 Zdroj: levá fotografie: Muzeum Blansko, Inv.  č. D 472 Kronika jeskynní sekce K. Č. T. v Blansku.;      

 pravá fotografie: Autor Lucie Segeďová, říjen 2009. 

 

 

 

 

Příloha č. 14 Kliková hřídel, jeden z produktů vyráběný v Drátenické jeskyni. 

 

Zdroj: Autor Lucie Segeďová, duben 2010. 
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Příloha č. 15 Část olejové pumpy, vyráběné v Drátenické jeskyni. 

 

 Zdroj:  Autor Lucie Segeďová, březen 2010. 

 

Příloha č. 16 Mapa jeskyně Stará Drátenická s popisem úprav jejich prostor. 

 

Zdroj: Burkhardt, Rudolf, Zedníček, Otakar: Údolí křtinského potoka v Moravském krasu a 

jeho jeskyně. Brno 1955. 
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Příloha č. 17 Vnitřní prostory Drátenické jeskyně. Nalevo pohled od vchodu č. 1, 

napravo cihlová stěna vybudovaná v roce 1945. 

 

Zdroj: Autor Lucie Segeďová, březen 2010. 

 

 

 

 

 

Příloha č. 18 Vnitřní prostory Drátenické jeskyně. 

 

Zdroj: Autor Lucie Segeďová, březen 2010. 
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Příloha č. 19 Období těžby fosfátových hlín v jeskyni Výpustek. Nalevo dělníci 

před jeskyní, napravo zobrazena sušárna. 

 

Zdroj: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením Doc. PhDr. 

Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna. 

 

 

 

 

 

Příloha č. 20 Vnitřní prostory jeskyně Výpustek po těžbě fosfátových hlín. 

 

Zdroj: MZM. Archiv oddělení Anthropos. Fotografie Karla Absolona. Použity se svolením 

Doc. PhDr. Martina Olivy, Ph.D. a Mgr. Petra Kostrhuna. 
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Příloha č. 21 Jeskyně Výpustek v době II. světové války. Nalevo strážný domek 

umístěný před jeskyní, napravo vchod do jeskyně. 

 

Zdroj: Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek. 

 

 

 

 

 

Příloha č. 22 Vnitřní prostory jeskyně Výpustek. Medvědí sál. 

 

Zdroj: levá fotografie: Autor Lucie Segeďová, srpen 2009.; pravá fotografie: Medvědí sál [online]. 2007 [cit. 

dne 5. července 2010]. Dostupné z: http://www.cavemk.cz/fotogalerie-jeskyne-vypustek/. 
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Příloha č. 23 Vnitřní prostory jeskyně Výpustek. Nalevo torzo bývalé kotelny 

německé továrny, napravo zbytky soklu pro upevnění výrobního zařízení. 

 

Zdroj: Autor Lucie Segeďová, srpen 2009. 

 

 

 

 

Příloha č. 24 Přehledný plán jeskyně Výpustek.  

 

Zdroj: Přibil, Martin. Jeskyně Výpustek [online]. 2003 [cit. dne 7. července 2010]. Dostupné z: 

http://armada.vojenstvi.cz/povalecna/ctenari/6-jeskyne-vypustek.jpg. 
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Příloha č. 25 Nalevo zbytky betonové podsady křtinského lágru, napravo zbytky 

betonových podsad lágru ve Sloupu. 

 

Zdroj: levá fotografie: Autor Lucie Segeďová, březen 2010.; pravá fotografie: Archiv Miloslava Koudelky, 

bývalý kronikář městyse Sloup. 

 

 

 

Příloha č. 26 Závod Flugmotorenwerke Ostmark G. m. b. H. Wien, Zweigwerk 

Brünn, pohled z východu. 

 

Zdroj: MZA. H 1007, kart. 4, Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň. 
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Příloha č. 27 Plán rozmístění jednotlivých továrních objektů v areálu závodu FOB. 

 

Zdroj: MZA. H 1007,  kart. 4, Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň. 

 

 

Příloha č. 28 Závod FOB. Vpravo pohled na jižní bránu. Vlevo pohled na bránu 

u Stránské skály. 

  

Zdroj: MZA. H 1007,  kart. 4, Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň. 
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Příloha č. 29 Trosky závodních objektů. Vpravo objekt č. 1, vlevo objekt č. 3. 

 

Zdroj: MZA. H 1007,  kart. 4, Soupis a odhad pozemních staveb závodu Líšeň. 

 

 

 

 

 

 

Příloha č. 30 Vstřikovací čerpadlo Bosch. Nalevo pohled z přední strany, napravo 

pohled ze zadní strany čerpadla. 

 

Zdroj: MZA. H 1007,  kart. 5, Soupis hotových výrobků, různých polotovarů a normovaných součástek 

z válečné výroby bývalé FO závod Brno -Líšeň. 
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Příloha č. 31 Výměr o přikázání k nástupu paní Jaroslavy Zlatníkové, roz. Fricové 

do továrny FOB. 

 

 Zdroj: Osobní archiv paní Jaroslavy Zlatníkové, roz. Fricové. 

 

  

Příloha č. 32 Závodní průkaz pana Miloslava Fiedlera pro vstup do detašované 

provozovny jeskyně Výpustek (werk Ausslass). 

 

Zdroj: Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek. 
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Příloha č. 33 Ukázka pracovní knížky pana Miloslava Fiedlera. 

 

Zdroj: Archiv Roberta Dvořáčka, vedoucí správy jeskyně Výpustek. 
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Příloha č. 34 Text a notový zápis písně "Cestička ke Křtinám" zkomponované totálně 

nasazeným dělníkem Karlem Bílkem, který pracoval ve křtinské továrně. 

 

 Zdroj: Obecní úřad městys Křtiny. Kronika obce, 1. díl, str. 119. 


